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ÏRQITA DE ARHIEREI Mesaj’ PATRIARHIA ROMANA 
Cabinetul Patriarhului

in fiecare an Ia 30 ale lunii lui ianuarie, Biserica 
ne pune în faţa ochilor noştri sufleteşti icoana şi 
pilda sfinţilor Trei Ierarhi, Vâs le cd Mare, Grigorie 
de Dumnezeu Cuvântătorul şi loan Gură de Aur.

Ne cheamă în această zi de praznic, cum de alt
fel ne îndeamnă mereu, să ne aducem am'nte de mai 
marii noştri care ne-au grăit nouă cuvântd lui Dum
nezeu, să privim cu luare aminte cum şi-au încheiat 
viaţa şi să le urmăm credinţa, potrivit sfatului dat 
de Sf. Ap. Pavel în Epistola către Evrei 13, 17.

Suntem chemaţi într-această zi să lăudăm „troiţa 
de arhierei", pe „organele harului, alăutele Duhului, 
trâmbiţele binevestitoare ale propovăduirii, pe apă
rătorii Treimii, păzitorii dreptei credinţe", cum îi 
numesc cântările liturgice ale Bisericii, pe cei care 
prin viaţa şi prin activTatea lor au împodobit cu 

" alese virtuţi Biserica Noului Legământ.
Deşi de dată mai recentă această sărbătoare a avut 

temeiuri străvechi ale cinsririi celor trei mari luce
feri ai Ortodoxiei. Canonizaţi imediat după moarte 

•cei trei sfinţi ierarhi au fost prăznuiţi la date dife
rite, Sf. Vâsle fiind serbat la 1 ianuarie, ziua tre
cerii sale la cele cereşti, Sf. loan Gură de Aur la 
13 noiembrie şi respectiv la 27 -‘anuarie, iar Sf. Gri- 
gore Teologul la 25 ianuarie. De fapt, aceste zile au 
rămas până astăzi ca zile de comemorare a lor în 
calendarul liturgic al Bisericii Creştine.

Pe vremea împăratului bizant’n Alexie Comnen 
(1081) s-a iscat o dispută între creştini în legă
tură cu cinstirea sfinţilor trei ierarh’. Astfel. unii 
considerau că Sf. Vasile, prin activitatea sa filantro
pică, ar fi mai mare decât ceilalţi do’, alţii, dimpo
trivă, îl exaltau pe loan Gură de Aur din pricina elo- 
cienţei sale, iar alţii, în f'ne, îl considerau pe Sf. Gri- 
goric Teologul ca f’ind deasupra tuturor prin puterea 
şi prin adâncirea cuvântării sale.

S-a mers până acolo încât creştinii se împărţiseră 
în trei tabere: vasilienii, grigorienii şi ioanien i, du
pă importanţa pe care o acordau sfinţ'lor respectivi. 
Prin voinţa lui Dumnezeu, într-o noapte sfinţii ie- 
ra hi s au arătat într-o vedenie episcopului loan al 
Evhaitelor, bărbat înţelept şi cucern c, spunânlu-i cu
vintele: „noi la Dumnezeu una suntem şi nici o îm
potrivire şi nici o vrajbă nu este între n o i...  îm-

Creunează-ne într-o singură zi şi ne prăznuieşte cu 
ună cuviinţă".
în urma acestei descoperiri a fost instituită la 30 

ianuarie sărbătoarea sfinţilor Trei Ierarhi, zi în care 
sunt cinstiţi printr-o singură slujbă alcătuită de ace
laşi episcop loan al Evhaitelor.

Sfinţii Trei Ierarhi au strălucit prin dragostea lor 
pentru Hristos, prin cultura şi prin virtuţ’le lor, reu
şind să real’zeze în ei o sinteză vie între credinţă, 
tcclo ie şi faptă. Ei au avut ca ideal slujirea Iui 
Dumnezeu şi sluürea semen’lor împlinind astfel ma
rea pouncă a iub’r'i „Să iubeşti pe Domnul Dumne
zeul tău din tot sufletul tău . . .  iar pe aproapele ca 
pe tine însuţi". (Luca 10, 27).

Ei au trăit în „veacul de aur" al B'scricii lui Plris- 
tos, veac în care Biserica era încă prigonită şi în care 
jnii de creştini au mărturisit cu preţul vieţii lor 
apartenenţa lor la noua cred'nţă creş in”.

Toţi trei au provenit din familii creştine, unde au 
primit o aleasă educaţie din partea mamelor lor,

adevărate eroine ale credinţei şi care au smuls res
pectul întregii lumi.

Toţi trei au studiat la vestite centre universitare 
ale vremii: Cezaraea, Atena, Antioh'a sau Constan- 
t ’.nopjl, cu cei mai vestiţi profesori ai vremii şi care 
s-au remarcat pentru silinţa şi devotamentul lor faţă 
de cultura vremii, faţă de ideile filozofice ale tim
pului şi faţă de valorile morale.

Sf'nţii Trei ierarhi au avut în viaţa lor ca mo
del al desăvârşirii pe Mântuitorul Iisus Hristos Cel 
care este „Calea, Adevărul şi Viaţa". Avându-1 pe 
Hristos drept „piatra cea din capul unghiului“, ei au 
slujit Biserică, în fiecare dintre ei fructificându-se 
duhul Ortodoxiei după harisma deosebită pe care fie
care dintre ei a avut-o. Dacă Sf. Vasile cel Mare se 
remarcă în chip strălucit în organizarea practică, 
ideală a vieţii creştine, Sf. Grigorie Teologul stră
luceşte pe culm le cugetării creştine, iar Sf. loan 
Gură de Aur este predicatorul neîntrecut al Evan
gheliei Împărăţiei.

Ei sunt în acelaşi timp modele de vieţuire creştină 
pentru fiecare membru al Trupului tainic al lui Hris
tos, şi mai ales modele în slujirea preoţească p:n ru 
sluj’torii sfintelor altare. Doi dintre ei au şi făcut 
elogiul preoţiei creştine în opere neîntrecute până 
astăzi şi care vor rămâne dreptare pentru toţi cei ce 
se pregătesc să intre în duhovnicescul cin al preoţiei. 
Ei sunt mereu pilde adevărate ale idealului slujirii 
creştine a semenilor. Prin predica lor, dar mai ales 
prin activitatea lor practică, ci au aşezat teologia în 
slu'ba vieţii, iar preoţia în slujba oamenilor. Toc
mai pentru acest lucru ei sunt pe depl’n actuali şi 
astăzi şi au fost aleşi ca patroni ai învăţământului 
teologic de toate gradele din lumea ortodoxă. Ba 
ma: mult, în Grecia Sf. Trei Ierarhi sunt şi patronii 
învăţământului laic, ziua lor fiind o aleasă sărbătoa
re cinstită după cuviinţă de către toţi elevii şi stu
denţii greci.

Şi pentru noi cei de astăzi Sfinţii Trei Ierarhi tre- 
bu'e să rămână modele de întruchipat şi pilde vii de 
urmat în lucrarea mântuirii şi în slujirea semenilor 
noştri.

Pentru ierarhi ca şi pentru clerici ei sunt făclii lu
minoase ce ne călăuzesc paşii spre zările veşniciei, prin 
slu irea lui Dumnezeu şi prin sluj'rea aproapelui.

Pentru credincioşi ei sunt părinţi duhovniceşti şi 
sfătuitori tainici pe cărările vieţii spre dobândirea 
împărăţiei Cerurilor.

Pentru toţi însă ei sunt rugători şi apărători ai 
noştri în laţa tronului lui Dumnezeu, rugându-se 
pentru pacea şi bunăstarea lumii întregi şi pentru 
mântuirea sufletelor noastre.

Să-i invocăm şi noi în duh de rugăciune pe cei trei 
sfinţi, „mari dascăli ai lumii şi ierarhi“, ca să ne fie 
mijlocitori în viaţa de zi cu zi şi împreună cu Bise
rica să cântăm şi noi zicând: „Dumnezeire una, Pă
rinte şi Fiule şi Duhule Sfinte, pentru rugăciunile 
lui Vasde, Grigorie şi loan şi ale Curatei Născătoa
rei de Dumne-eu, să nu ne desparţi pe noi de mă
rirea Ta.“ AMIN

f  VISARION RAŞINAREANU
Ep’scop-vicar

Sibiu

Pufna, Viena şi braşovenii lui Mihai Eminescu
în ciuda scurtei sale vieţi fiz!- 

ce, poetul nepereche al poporului 
român, Mihai Eminescu, a pre
sărat amintiri impresionante, 
păstrate adeseori doar în taina 
documentelor. Titlul intervenţiei 
noastre este sugerat tocmai de a- 
cest m'jloc de cunoaştere.

Braşoveanul Aurel A. Mureşia- 
nu avea să cunoască pe marele
poet al românlor lt Viena, unde 
Mureşianu îşi dădea doctoratul în 
anul 1865 şi conducea societatea 
de cultură „România . „Cu Emi- 
Tiescu am fost în rtportvr le ceie 
mai bune. El avea deosebi ă vene- 
raţiune pentru urine", mărturisea 
mai târziu Mureşianu. Se întâlnesc 
la aceleaşi cursuri de filozofie ale 
profesorului Zimmermann, ca şi 
la cele de gramatică compara ă a 
limbilor romanice ale profesorului 
Musafie. în aceste coadiţii pregă
tesc şi participarea la mar ie săr
bători de la Putna, priieju te de 
împlinirea a 400 de ani de la 
târnoslrea mănăstirii lui Şt fan
cel Mare, alcătuind un impresio
nant „Apel , puolicat mult mai 
târziu de Mureşianu, după ce des
coperise tatăl său într-un vechi

„cufăr" familial conceptul-cior- 
nă al documentului, care se în
cheia cu cuvintele: „Să arătăm că 
naţiunea noastră-şi înţdege mi
siunea în momentul când ştie să 
preţ iască şi să glorifice faptele 
mar lor săi bărbaţi". Cunoaşterea 
lui Aurel Mureşianu atrage ma
relui poet atracţie faţă de vărul 
său, poetul Andrei Mureş'anu, 
căiu'a îi dedică celebrul poem 
„Mureşianu“, pe care-1 trimite la 
„Convorbiri literare“, însoţit de 
„o confesiune': „Fără cea mai 
miră teamă de procurori şi de 
judecători, de instrucţiune, în ciu
da organelor sigurităţii publice, 
am compus un tablou dramatic, a 
cărui figură pr’ncială e Andrei 
Mureşianu . . .  mă tem că justiţia 
va pune mâna pe mine.. .". Se 
pare ca in erdcţiile politice a di- 
terurinat publicarea poemului atât 
de valoros doar post-mor’em.

Un alt braşovean, savantul N :- 
colae Teclu (1839—1916) leagă 
prieten’e cu Eminescu, în calita'.et 
pe care o avea la Viena de pre- 
şed'nte al „Comitetului studenţilor 
români academici pentru serbarea 
de amintire a mormântului lui

Ştefan cel Mare“, în cadrul căreia 
Eminescu era secretar şi bibliote
car, organizând serbarea şi cu spri
jinul altui braşovean, Diamandi 
Manole. care obţine importante re
surse fnanclare. Societatea fu
zionează cu „Româna jună“, con
dusă de Slavici, având în condu
cere pe braşoveanul Sterie N. 
Ciurcu (cas’er al societăţii), venit 
şi el la Putna, alături de Emi
nescu.

Tot la Viena, Em'nescu cunoaş
te pe vărul lui Ster e Ciur:u, pe 
Al. Ciurcu, alături de care va lu
cra ulterior la redactarea ziarului 
„Timpul“, precum şi pe braşovea
nul Gheorghe Nica, fiul unui cu
noscut negustor braşovean, Gheor
ghe Nica (unul d n  membrii 
fondatori ai liceului „Andrei Şa- 
g n a1 d n  Braşov). Activân 1 la 
Bucureşti, în cadrul m'nisteriatului 
lui Titu Maiorescu ca bancar, 
Gheorghe Nica continuă pr etenia 
cu Emlntscu, mai ales în perioa
dele de grea boală pentru marele 
poet.

(Continuare în pag. a 2-a) 
Prof. VASILE OLTEAN

împlinirea a 130 de ani de la 
apariţia primului număr al Revis
tei „Transilvania“ se constituie 
într-un eveniment cultural şi pa
triotic cu profunde reverberaţii în 
conştiinţa cititorilor ei precum 
şi a urbei SUriului, locul unde ea 
vede lum'na tiparului din 1881, 
cont'nuând să apară până azi.

înfiinţată la 1 ianuarie 1868 de 
către George Bariţiu la Braşov, 
Revista „Transilvania“ a fost pen
tru românii din Ardeal o făclie 
de veghe pentru apărarea identită
ţii şi a spiritualităţii româneşti, o 
tribună de emanc'pare şi de pro
pagare a ideilor naţionale şi cultu
rale, un stindard al luptei pentru 
neatârnare şi pentru afirmarea con
tinuităţii poporului român pe a- 
ceste meleaguri şi a latinităţii lui, 
o şcoală de căllre a conştiinţelor in
telectualităţii transilvănene spre 
împlinirea visului de aur al tuturor 
românilor, acela de a fi o singură 
ţară. Paginile ci s au constituit în 
adevărate lecţii de istorie, de cul
tură, de etnografie şi folclor, de 
economie şi chiar de medicină şi 
care au fost receptate benefic de 
către rmrea masă a cititorilor ei.

„Transilvania" a însemnat pentru 
românimea din Ardeal ceea ce a

* Mesaj transmis participanţilor 
la Manifestarea prilejuită de împli
nirea a 133 de ani de la apariţia 
revistei „Transilvania“.

Sibiu, 5 ianuarie 1939.

fost „Telegraful Român“ ctitorit de 
marele mitropolit Andrei Şaguna în 
1853 pe plan b'sericesc, dar nu nu
nta’, aducându-şi o contribuţie de 
seamă la toate marile evenimente 
din istoria poporului român din 
Transilvania încununate cu Marea 
Unire de la 1 decembrie 1918. Prin 
redactorii săi începând cu George 
Bariţiu, continuând apoi cu Zaha- 
ria Boiu, Constanf’n Diaconovici şi 
alţii ca şi prin colaboratorii săi, 
Revista „Trans Ivania“ a făcut în 
acelaşi timp şi o muncă de apostolat 
românesc, atât pentru românii din 
ţară cât şi pentru cei de dincolo 
d; hotarele ei, menţ.nându-le trea
ză conştiinţa apartenenţei lor la no
bila g’ntă latină şi la Biserica stră
moşească.

Prin tot ceea ce a făcut şi face 
în prezent sub conducerea redacto
rului ei actual, poetul loan Mircea, 
Rcv'sta „Transilvania" merită oma
giul nostru, al celor de astăzi şi 
încurajirea noastră în nobila ei 
misiune de culturalizare şi de spiri
tualizare a poporului român.

Acum la împlinirea celor 130 de 
ani urăm Revistei „Transilvania" 
ani mulţi de apariţie, iar redacto
rilor, colaboratorilor şi cititorilor 
ei spor în activitate, sănătate, feri
cire şi binecuvântarea lui Dum
nezeu.

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Transilvaniei

APEL*
In aceste momente de grea în

cercare pentru ţară, Biserica, în 
conştiinţa ei de mamă spirituală 
a poporului român, adresează 
preoţilor şi dreptcredincioşilor 
creştini un îndemn la rugăciune 
stăruitoare pentru trezirea con
ştiinţelor şi încetarea dezbinării 
între fraţi.

în vederea ieşirii din această 
criză, apelul nostru se îndreaptă 
către factorii implicaţi şi respon
sabili de a folosi acum, dialogul 
direct ca singură cale de soluţio
nare a conflictului, evitându-se 
violenţele, posibile vărsări de 
sânge şi războiul cel dintre fraţi.

In Duhul Evangheliei Mântui
torului Iisus Hristos cerem am
belor părţi să aibă curajul adevă
rului în spirit de jertfă, ştiind că 
nici un sacrificiu nu este prea 
mare pentru ieşirea din impas, în 
nădejdea unui viitor binecuvân
tat al ţârii noastre.

t  T E O C T I S T
Patriarhul Bisericii Ortodoxe 

Române

* A fost adresei în contextul 
tensiunilor sociale legate de pro
testul minerilor, de la mijlocul 
lunii ianuarie 1999.

Educaţia şi noile probleme ale tinerilor*
de Prof. Dr. Athanasie Papas, mitropolit de Helioupolis şi Theira

în 30 ianuarie a fiecărui an, 
Biserica sărbătoreşte memora 
celor trei miri ierarhi: Vasile cel 
Mare, Grigorie Teologul şi loan 
Hrisostom. Aceşti trei mari Pă
rinţi ai Bisericii noastre sunt cu
noscuţi pentru opera lor teologi
că, retorică şi socială, prin care 
ni se descoperă ca n'şte simboluri 
ale erudiţiei şi educaţiei. Iată 
pentru ce oratorii, d'ntr-o ase
menea zi, nu vor putea omite să 
trateze problema culturii şi edu
caţiei.

Această problemă constituie 
fundamentul oricărei societăţi 
umane şi al progresului ei, indi
ferent de rasa şi religia membri
lor acelei societăţi.

Educaţia, ale cărei rădăcini 
cresc — sau, cel puţin, aşa ar 
trebui să fie cazul — în celula 
familială, se hrănesc în şcoală şi 
se fertilizează în sânul Bisericii 
sau al instituţiilor religioase, se 
află în raport d’rect cu calitatea 
copiilor, care i se încredinţează, 
cu sănătatea lor intelectuală şi fi
zică şi, desigur, cu gradul de res
ponsabilitate a factorilor educa
tivi; educatorii şi profesorii. i

Pentru a verifica toate acestea, 
nu mai puţ'n în epoca noastră, 
este suficient să luăm în conside
rare toate „fenomenele" mai mult 
decât neliniştitoare, de anvergură 
internaţională, adevărate flagele, 
care lovesc generaţia tânără: mai 
întâi anarhismul cel mai vechi şi 
confl'ctul între tineri şi cei mai în 
vârstă, ambele probleme existând 
d: totdeauna, dar fiind cunoscute 
azi sub denumirea de „conflict în
tre generaţii", apoi stupefian*ele, 
violenţa contra femeilor, SIDA, 
prostituţia, delincvenţa minorilor 
etc.

Desigur că nu ne propunem să 
anal'zăm acum toate aceste ..feno
mene , nici de a ne pierde, în le
gătură cu ele, în ieremiade, căci, 
între altele, no’ tră:m într-o epo
că foarte d’fer'tă de trecutul, mai 
mult sau mai puţin îndepărtat, epo
că ce poate fi caracterizată prin 
condiţii şi posibilităţi noi şi deci 
revoluţionare din punct de vedere 
ideologic, relig'os, politic, econo
mic, ecologic, tehnologic, etc., care 
formează şi uneori, ch'ar de-for- 
mează faţa lumii.

Vom prefera, prin urmare, să 
ne 1‘m'tăm doar la o singura miş
care mai importantă, descriind-o

* Traducere din limba france
ză, a materialului cu acelaşi titlu, 
apărut în „Eo’skepsis" nr. 558 din 
30 iunie 1998.

mai întâi, iar apoi încercând să 
înţelegem factorii determinanţi, ca
re au generat-o. Socotim potrivit 
să procedăm astfel pentru că acest 
curent protestatar: revoluţia în nu
mele amorului, constituie cheia 
pentru a interpreta şi înţelege nu
meroase alte evoluţii şi fenomene 
perverse ale timpului nostru. Spre 
a denumi această mişcare, vom 
.spune că este vorba de faimoasa 
manifestare hippi, care se ştie că 
şi-a făcut apariţia în Statele Uni
te ale Americii, la începutul ani
lor ’60, dar care, în loc să dispa
ră, continuă să se răspândeiscă 
într-o minieră perfidă, mai ales 
în anumite straturi ale societă
ţii, care sunt baza viitorului. Cu
noscând acestea, în mod logic se 
pune întrebarea: nu cumva es e 
vorba de nişte forţe obscure insti
gatoare, care ar putea să se afle 
în spatele acestei rrişrări şi care 
să vizeze tocmai distrugerea so
cietăţii?

Dar, mai întâi, cine sunt Hippi 
sau altfel spus „in’ţiaţii', în 1b. 
engleză? Numele lor a devenit un. 
concept prin care se semnaează 
o atitudine de viaţă, ce şi-a do
bândit o proliferare internaţională 
şi care face dovada unei surprin
zătoare longevităţi. In Anglia, un
de de asemenea au apărut, hippi 
sunt numiţi „Flower’s children — 
(Cop:i ai Florii), şi ei au drept 
slogan următoarea formulă: „Iu-
bţi-vă unii cu alţii şi astfel fie
care va putea trăi mai bine în 
această lume". Dar din nefericire, 
această iubire propovăduită de 
hippi, se transformă adesea foarte 
repede în amor liber, într-o viaţă 
de plăceri, fără de frâu. Fuziunea 
între aceste două elemen'e: dra
goste şi viaţă conduce repede la 
exagerări.

Ln tânăr hippi af’rmă fără în
conjur: „Voi, care nu sunteţi ca 
noi, vă aflaţi în afara lumii, pe 
când noi suntem in miezul ei. 
Dra ,oştea apropie fiinţele umana 
şi înlătură peretele despărţitor. 
Dragostea dă pacea. Când o f inţă 
sarisface pe alta dând--i paiet, 
prin dragoste, nu se mai poa e 
vorbi de animozitate. Fără ost’l - 
täte războiul este imposibil, iar 
fără război nu există violenţă, na 
există acte de distrugere .

Hippi, al căror număr era mai 
mic în trecut, dar care se înmul
ţesc în f eeire z’, voiesc să creeze 
o lume fără ură. Ei cred cu pu
tere şi convingere în idetlul lor, 
în mica lor lume creată prin dra
goste (amor). Adevăraţii hippi nu 
muncesc, pentru că ei „s-au e.i-

berat" de principiile general vala
bile în societate, dar se plimbă 
prin parcuri şi locuri publice, ofe
ră flori trecătorilor, mărturisesc 
despre dragoste şi se arată politi- 
coşi faţă de toţi. Sunt foarte ama
bili şi răspund, la întrebările care 
li se pun, într-o manieră nu în
totdeauna accesibilă omului „nor
mal".

Din convingere, hippi sunt dez
organizaţi. Nu cred în nici o for
mă de guvernământ, nici în auto
ritatea legii, nici a civilizaţiei.

Intr-un anume sens ar putea fi 
calificaţi ca nişte inadaptaţi sau 
individualişti, cu toatei, că adesea, 
cel puţin în exterior, în atitudi
nea şi comportamentul lor, ei se 
copiază întreolaltă şi îşi urmează 
idolii, în special când se organi
zează pentru folosirea stupefian
telor.

Hippi sunt înainte de orice pa
cifişti, evitând conflictul şi vio
lenţa. După modelul biblic, nu 
răspund la lovituri, cu lovituri şi 
nu se apără.

Semnul lor distinctiv este obi
ceiul de a purta flori în mâini. 
Referitor la acetsta, ei spun:. 
„Florile sunt frumoase, precum 
dragostea; ele semrifică pacea in
terioară. Lumea aceasta merge spre 
pierderea ei totală. Când acel mo
ment va veni, noi dorim să fim 
senini şi în pace. Florile aduc a- 
ceastă pace'.

Dar ei nu numai că ţin flori 
în mâ'ni, sau ' că le pun în păr, şi 
îşi fac din ele coliere, dar după 
modelul unor indigeni din d ferite 
părţi ale lumii, mai ales fetele, le 
desenează pe feţele lor, pe trunchi, 
pe braţe şi picioare.

D'n nerericire, această dragoste 
a lor pentru flori şi credinţa lor 
puerilă, în puterea florilor, aceas
tă dragoste faţă de toţi şi toate 
comportă serioase pericole. Când 
h’ppi sunt prinşi în vârtejul dez
măţului, toate barierele şi oprel ş- 
tile cad; civilizaţia însăşi poate 
să dispară.

Felul lor de a se îmbrăca este 
„trăznit". Bărbaţii poar ă barbă 
Iun ,ă spre a părea mai virili; fri
zerii d n Londra au făcut multe 
ore suplimentare ca să răspundă 
cererilor h’ppi, care se tund în 
modul cel mai bizar.

In general, hippi nu consumă 
băuturi alcoolice, deoarece le so
cotesc mai periculoase decât dro-

(Continuare in pag. a 2-a) 
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ln Iisus Hristos —  Fiul lui Dumnezeu născut după trup acum 2000 de ani, 
umanitatea obţine o identitate nouă (făptură nouă). „Ca toţi să fie una“ este 
un apel la această finalitate comună tuturor, o realitate ultimă dincolo de iden

titatea biologică, etnică, culturală.

Mircea Eliade a accentuat 
îdeea de „centru“ şi a interpretat 
pe larg simbolismul centrului în 
cadrul mitului, sau al mitului re
ligios, pentru a vorbi quasi-pleo- 
iiastic.

Problema caracterului „locului“ 
reprezintă una din ideile funda
mentale ale operei lui Eliade, du
pă cum recunoaşte Sam Gill, pro
fesor de studii religioase la Uni
versitatea din Colorado (vezi ar
ticolul său: „No Place to Stand: 
Jonathan Z. Smith as Homo Lu- 
dens: the Academic Study of Re
ligion sub specie Ludi“, în AAR. 
Journal of the American Aca
demy of Religion, Summer 1998, 
vol. 66, Nr. 2, pp. 283—312).

Claude Lévi-Strauss (The Savage 
Mind) a fost şi el de acord că lo
cul joacă un rol deosebit de im
portant într-un sistem. Mai pre
cis, cum îl citeşte S. Gill pe Lévi- 
Strauss, ceea ce face un loc să fie 
sacru e să se afle în locul lui ade
vărat.

în aceeaşi ordine de idei putem 
spune că ceea ce face ca locul să 
fie sacru este menirea pe care el 
ar trebui s-o împlinească.

Ideea de loc reprezintă şi pre
supune stabilitate, temei, temelie, 
cadru unde se întâmplă ceva, un
de este menit să se întâmple sau 
este posibil să se întâmple ceva.

Când ceea ce se întâmplă e în
ţeles ca legat de un anumit loc, 
acest loc devine centru, deci joacă 
un rol însemnat, precis în desfăşu
rarea unui eveniment, devine ele
ment definitoriu, de ordine într-un 
sittem, şi de aici, caracterul sacru 
al locului, după Lévi-Strauss.

Ceea ce se întâmplă într-un loc 
locuieşte locul acela. Reuşita întâm
plării, a ceea ce se petrece ţine de 
integrarea armonioasă a celor doi 
factori: ceea ce se petrece şi locul. 
Iar reuşita locului ţine de felul 
cum este locuit, de uzitarea lui, 
aşa cum, de pildă reuşita pietrei 
stă în ceea ce artistul face din ea: 
acelaşi lucru îl spune Thomas Bar
rie despre arhitectură: „O operă 
de arhitectură este reuşită numai în 
măsura în care poate fi analizată 
şi evaluată din punctul de vedere 
al locuirii şi uzului ei, iar în cazul 
experienţelor religioase, în măsura 
în care ea creează şi devine parte 
dintr-un pelerinaj spre un loc sa
cru“ (Spiritual Path, Sacred Place; 
Myth, Ritual and Meaning in Ar
chitecture, Boston, Shambhala,

(Urmare din pag. 1)
gul. Cei mai mulţi sunt vegeta
rieni. Sunt fermecaţi de poezia şi 
muzica care ating profund sufle
tul şi care se potrivesc cu starea 
de transă ce le-o produce utiliza
rea stupefiantelor.

Ei provin din diverse straturi 
sociale. Cei care aparţin familiilor 
înstărite sunt hippi „à plein temps“ 
(care nu practică nici o activita
te), pe când cei din clasele mijlo
cii sunt hippi „à temps partial“, 
care muncind pe parcursul săptă
mânii, revin la sfârşitul acesteia 
alături de confraţii lor. Sunt, de 
asemenea, prin excelenţă nudişti- 
exhibiţionişti şi adepţi ai amorului 
liber.

De altfel, viziunea lor asupra 
lumii favorizează un nou fel de 
pseudo-religie, care are drept 
prim şi important oficiat pe T. 
Leary, profesor la Universitatea 
Harvard din America şi care, în 
1964, a scris faimosul manual de 
cult a L.S D.-ului, „acest mister 
al noii religii", intitulat: „Expe
rienţa pshiedelică".

Această pseudo-religie, care im
pune în mod imperios adepţilor 
ei ca să se supună şi să se abando
neze unei stări de hipnoză şi vis 
— pretinsa „pace interioară“ — 
evoluează spre un fel de filozo
fie ale cărei principale caracteristici 
sunt utilizarea drogurilor şi sti
mularea sexului. Căci, pentru „co
piii florilor“ dragostea înseamnă 
mai ales sex.

Cea mai mare parte dintre hippi 
foloseşte marihuana, drog mai uşor, 
dar şi dezastruosul L.S.D. 25, pre
cum şi alte amfetam ne, hero’na şi 
cocaina. Este o adevărată înlănţui
re între folosirea drogului, amo
rul liber şi înclinarea spre exhi
biţionism. Plăcerea sexuală, împ'n- 
să până la perversiune, se prezintă 
ca tot atât de importantă ca şi 
nevoia de a bea şi a mânca.

Numeroasele lor reuniuni sunt 
mai mult sau mai puţin nişte 
„happenings“ — evenimente cu 
caracter de improvizaţei — unde 
fiecare se simte liber să-şi ur
meze propriul capriciu şi ideile 
sale. Intrarea este liberă pentru 
oricine s-ar interesa de acest cult. 
Nimeni nu este obligat să facă 
uz de stupefiante. Majoritatea din
tre ei doresc „să se răscolească din 
străfundurile fiinţe1“, cu sau firă 
halucinogene şi astfel să ajungă la 
o stare, care să-i scoată din rutina 
cotidiană.

Opoziţia t ner lor hippi faţă de 
ordinea soc’ală s ab'lltă îi f orţează 
să se justifice. Astfel, B. Goldstein 
scrie: „Lumea în care trăim e 
plină de tensiuni. Sute de mii de

Lumea
ca loc teologic
1996, 284 pp., vezi recenzia lui 
Robert McCarter în Theology To
day, Aprilie 1998, pp. 106.—108).

Aşa înţelege şi C. Rădulci:u-Mo- 
tru ideea de destin (Timp şi Des
tin, Biblioteca pentru toţi, Ed. Mi
nerva, Bucureşti, 1997, 188 pp.).
Destinul este, după filosoful român, 
suma tuturor posibilităţilor unui 
lucru, potrivit caracteristicilor şi 
proprietăţilor sale intrinsece, în 
combinaţie cu factorii de context, 
între care se află, desigur, locul.

Intre cele două elemente, ceea ce 
se petrece şi locul, se creează o re
laţie de intimitate care dă un plus 
de stabilitate fiecărei părţi şi care 
este parte din sacralitatea lor. 
Avem de a face aici cu un feno
men similar celui caracter!» tic Bi
sericii ca loc sacru, aşa cum inter
pretează W. Brueggemann: „Biseri
ca e singurul loc [s.n.j în oraş 
(sat) unde fiecare te ştie pe nume“ 
(„Preaching a sub-version“, în 
Theology Today, Iulie 1998, pp. 
195—212, vezi p. 207).

Această intimitate facilitează o 
dezvoltare plenară a fiecărei părţi, 
fără ca ceea ce se dezvoltă într-o 
parte să contravină a ceea ce se 
dezvoltă sau există deja în cealal
tă; dimpotrivă înflorirea fiecărei 
părţi mijloceşte o şi mai mare îm
pletire, armonie, stabilitate, inti
mitate în relaţia cu cealaltă.

în consecinţă, dacă locul este 
scos din locul lui, din funcţionarea 
lui, din ceea ce-i este propriu, da
că nu-şi mai împlineşte destinul, 
menirea de stabilitate, temei, te
melie (echivalentul dimensiunii 
status quo în teoria sistemelor) în 
aşteptarea unei întâmplări (echiva
lentul dimensiunii schimbării în 
teoria sistemelor), el nu mai este 
element de ordine, îşi pierde deci 
şi caracterul de sacralitate.

Deci lucrul potrivit în locul lui 
propriu ţine ordinea în univers, 
iar aceasta dă un caracter sacru 
universului (Sam Gill, op. cit., p. 
287). Acelaşi lucru îl promovează 
şi tacismul: lasă lucrurile să se pe
treacă (vezi Jean Chiriac în notele 
critice la volumul Psihanaliza fe
nomenelor religioase de C.G. Jung, 
Ed. Aropa, Bucureşti, 1998, p. 22,

bărbaţi şi de femei, care trăiesc 
şi muncesc în marile oraşe, fac 
lucrul acesta în detrimentul sis
temului lor nervos, opintindu-se 
sub povara insuportabilă a tensiu
nilor intelectuale şi fizice, care 
aproape că îi desfiinţează. Pentru 
a rezista, ei iau medicamente în
tăritoare. Devin oare prin aceas
ta debarasaţi de stres? Nicidecum! 
Din fericire, ştiinţa ne-a furnizat 
un alt stimulent care ne eliberea
ză cu adevărat de stres: este 
L.S.D.-ul. Acesta dă omului opri
mat, incapabil chiar de a gândi cu 
claritate, o aşa de mare limpezime 
a ideilor, încât îl eliberează de 
tensiunile spiritului său. L.S.D.-ul 
îi conferă omului extenuat sereni- 
tate, pace şi forţă personală. Via
ţa conjugală se ameliorează, căci 
viaţa sexuală se re-nno'eşte. Pentru 
a optimiza plăcerea şi sent1 mentül 
de libertate obţinut prin folosirea 
L.S.D.-ului, este recomandat ca 
acesta (drogul n.n.) să fie utilizat 
în colectiv, în compania altor 
persoane. Nu e nimic mai frumos 
decât un voiaj colectiv — L.S.D,, 
adică al unui grup de persoane 
care gândesc şi simt în acelaşi fel". 
Efectele drogului se resimt chiar 
şi a doua zi.

Consecinţele cond;ţiilor de 
igienă proprii modului de viaţă 
al membrilor mişcării hippi sunt 
înfricoşetoare: proliferarea bolilor 
venerice şi apariţia altora noi, 
precum SIDA; sporirea avorturi
lor şi a naşterilor problematice 
(L.S.D. babys).

Mult mai grozave sunt încă con
secinţele psihiatrice: pierderea
personalităţii şi alterarea carac
terului, ca o consecinţă a degra
dărilor cerebrale: toate acestea duc 
adesea la destrămare naorală, la 
suicid şi la schimbarea naturii ci
frelor criminalităţii, ca furtul şi 
prostituţia minorilor, provocate 
de mizeria sau nevoia de drog; 
apariţia a noi forme de viaţă co
munitară care pot fi calificate 
drept căsătorii colective, caracte
rizate prin raporturi triunghiula
re, unde soţii nu mai trăiesc în 
cupluri. In situaţii ca aces:ea apa
re riscul incestului şi al homose
xualităţii.

Dacă starea aceasta de lucruri 
determinată de m'şcaret hippi va 
continua, riscăm să avem o gene
raţie de tineri pe jum tate sau 
complet debili, de întârziaţi şi 
alienaţi mental, de intoxicaţi şi 
inadaptabili la viaţa socială, inşi 
fără valoare şi fără ambiţii, care 
vor fi o amen:nţare pentru ei şi 
pentru alţii, pa care nimic nu va 
putea să-i salveze, nici chiar 
clonajul.

nota 35), nu schimba cursul firesc 
al ordinii, nu dezordona firea.

Cu alte cuvinte, analizând si
tuaţia actuală a lumii, putem zice 
că Dumnezeu a creat lumea întrea
gă ca loc sacru pentru că fiecărui 
lucru i s-a atribuit un loc anume, 
ca în teoria sistemelor, de aici or
dinea iniţială în toate.

Dacă ne referim la cosmos, din 
punctul acesta de vedere, există în
că multă armonie, ordine, deci sa
cralitate, ceea ce înseamnă că lu
mea noastră mai are o şansă, o 
paradigmă, dar şi un izvor la ca
re să se întoarcă.

Pe de altă parte, uitându-ne la 
haosul din societatea umană desa- 
cralizată, secularizată de azi, se în
ţelege că acesta s-ar datora unei 
schimbări de loc, unei neînţelegeri 
ori înţelegeri greşite a menirii fie
cărui lucru, menire ce nu poate fi 
dată decât de Dumnezeu Cel ce 
cunoaşte taina fiecărui lucru, 
adâncul lui, El fiind Cel ce pe 
toate le-a făcut.

Dacă lucrurile, deci, nu mai sunt 
la locul potrivit ce li se cuvine 
lor potrivit calităţilor şi capacită
ţilor lor intrinsece pe care omul 
prin sine însuşi le poate cel mult 
bănui, dar nu şti cu precizie, a- 
tunci apare haosul.

Care este deci nefericita schim
bare de loc, deplasare, des-centra- 
re (căci fiecare lucru fiind plant 
la locul potrivit este deci centrat 
pe el, locul reprezintă un centru, 
factor de centrare, de stabilitate şi 
armonie) din lumea noastră?

Ne putem gândi la multe. Dar 
una din ele, şi poate cea mai im
portantă este deplasarea omului.

Trăim într-o societate deplasa
tă, descentrată pentru că omul s-a 
deplasat, a devenit o fiinţă depla
sată care în acelaşi timp deplasea
ză orice atinge. De aceea, şi în
acest context ideatic, zicea E. 
Fromm că omul, în momentul în 
care are (posedă) ceva, distruge, 
strică. Acelaşi lucru îl spune şi Ja
mes H. Charlesworth: „Fără o de
finiţie a spaţiului [locului], timpu
lui şi legilor nu există sens. Socie
tatea contemporană, abia dacă se
poate numi o civilizaţie, este mar
toră a încălcării spaţiului, timpului, 
şi mai ales a legilor" („The Dead 
See Scrolls: Fifty Years of Disco
very and Controversy“, în The

(Continuare în pag. a 3-a) 
THEODOR DAMIAN

Toate aceste persoane sunt vic
timele şi kamicazii noului „război 
sfânt al dragostei", martirii noii 
religii care umplu spitalele noas
tre, fiecare război având victimile 
sale şi fiecare religie martirii săi.

*
*

Asocierea idealului cu perversiu
nea, a dragostei pentru o nouă 
ordine socială, pentru o lume a 
dragostei, pe de o parte, cu re
fuzul realităţii, cu negarea cotidia
nului prin beţie şi reverie, pe de 
altă parte, sunt elementele în care 
rezidă marele pericol propriu miş
cării hippi.

Cine nu ar vrea ca generaţia 
tânără, această mare forţă căreia 
îi aparţine viitorul să nu se dez
volte fără minciună şi fără stres 
fizic şi intelectual? Cine nu se 
va teme de faptul că misterele 
noului cult, în mod concret mari
huana şi L.S.D. 25, vor distruge 
tinerii în corpul şi sufletul lor? 
Cine nu va saluta slăbirea tabuuri
lor retrograde? Dar, în acelaşi 
timp, cine nu se va înspăimânta 
de sălbăticia sexuală? Curentul a- 
proape ascetic vis-à-vis de exce
sele (exagerările) ordinii presta
bilite ar fi îmbucurător în sine, 
dacă n-ar fi însoţit de mizerie, 
de pierderea personalităţii şi de 
criminalitatea în creştere.

Date fiind astfel de lucruri, da
toria primordială a părinţilor, în 
fapte şi cuvinte, este educaţii co
rectă a propriilor copii. Legile 
singure nu sunt suficiente. Aplica
rea lor la literă ar conduce un 
hippi din doi la înch soare sau 
într-un centru de educaţie supra
vegheată.

Tinerii, la rândul lor, trebuie 
determinaţi să înţeleagă că nimic 
nu poate crea un ided încon’u- 
rând problemele specifice vârstei 
lor. Cel care aspiră la valorile 
spirituale trebuie să f'e dispus a 
lua asupra sa responsabilitatea şi 
nu a o arunca asupra părinţilor 
sau a altor instituţii şi agenţilor 
acestora. Tinerii trebuie de aseme
nea să facă apel la persuasiune şi 
la bunul exemplu spre a se păstra 
mai mult timp tineri.

Mijloacele de comunitare şi de 
informare, radioul şi televiziunea, 
pot foarte mult să contribuie, în 
această privinţă, în aşa fel in ât 
tnerii să înţeleagă eroarea lor. 
Dascălii, în conlucrare cu părinţii, 
pot de asemenea să ajute, organ- 
zând manifestări comi'ne pentru 
părinţi şi copii, aceasta cu scopul 
de a permite cop'ilor să se în
creadă în părinţii lor. In sfârşit, 
medicii trebuie să înceteze a mi-

Dacă „Ecclesiastul“ era sceptic 
în ceea ce priveşte viaţa în ge
neral, şi cea a omului în parti
cular căci „ceea ce a mai fost, 
aceea va mai fi, şi, ceea ce s-a 
întâmplat se va mai petrece, căci 
nu este nimic nou sub soare“ 
(Ecclesiastul 1,9), odată cu în
truparea Fiului lui Dumnezeu 
omenirea a putut să spună „Iată 
ceva nou“ (Eccles'astul 1.10). 
Odată cu intrarea Fiului şi Cu
vântului veşnic al Tatălui în is
torie, lucrur le s-au schimbat ra
dical. Prin jertfa Sa de pe Cruce, 
moartea a fost învinsă pentru e- 
ternitate, iar omul a devenit o 
făptură nouă. Dacă vechiul Adam 
a dat greş nereuşind să extindă 
Edenul în întregul Pământ, noul 
Adam — Iisus Hristos — care es
te, totodată şi Adam cel de pe 
urmă, ne-a trecut pe noi „de la 
moarte la viaţă şi de la pământ 
la cer", aşa cum cântăm în noap
tea învierii. Nu mai este o viaţă 
în care biologicul să-şi spună ul
timul cuvânt, ci este Viaţa veş
nică, este Viaţa împărăţiei lui 
Dumnezeu, a celei de „a opta 
zi“, „a veşniciei şi neînseratei zi“, 
pe care primii oameni au pier
dut-o în Eden. A trebuit să trea
că un timp îndelungat, pentru ca 
omenirea să înţeleagă că este ne
putincioasă în faţa acestei reali
tăţi. Tocmai de aceea, „la plin:rea 
vremii“ (Galateni 4,4) a venit Iisus 
şi ne-a dat pildă de modul în 
care trebuie să ne ducem viaţa; 
mai mult, prin jertfa Sa, ne-a 
răscumpărat din blestemul mor
ţii şi al păcatului, căci „toţi um
blam rătăciţi ca nişte oi, fiecare 
pe calea noastră, şi Domnul a 
făcut să cadă asupra Lui fărăde
legile noastre ale tuturor“ (Isaia 
53,6). De bunăvoie S-a adus pe 
Sine jertfă Tatălui, pentru ca să 
ne deschidă nouă uşile Raiului:

„El a luat asupră-şi durerile 
noastre şi cu suferinţele noastre 
S-a împovărat. Şi noi îl soco
team pedepsit, bătut şi chinuit de 
Dumnezeu, dar El fusese străpuns

nimaliza pericolele marihuanei şi 
L.S D.-ului.

Dar şi Bisericile trebuie să-şi 
asume de asemenea, propriile res
ponsabilităţi, din iubire faţă de 
aproapele. La ce s-ar putea însă 
ele aştepta, dacă ele însele ră
mân divizate şi nu-şi înţeleg prin
cipala lor datorie, în mijlocul di
vergenţelor, al controverselor, al 
intereselor zonale, ca şi a altor 
cauze şi separări care, la rândul 
lor, conduc încet dar sigur la ceea 
ce unii numesc „era postcreştină“?

Nevoile individuale şi colec
tive ale timpului nostru nu pot 
să fie satisfăcute prin mari dis
cursuri şi expresii savante, prin 
manifestaţii de protest împotriva 
anticoncepţionalelor, prin con
damnarea şi marginalizarea sero- 
pozitivilor şi bolnavilor de SIDA, 
a homosexualilor şi printr-o atitu
dine negativă contra nevo'lor ti
neretului, care nu mai crede în 
„nvturi“.

In Biserică lipseşte bucuria, vo
ioşia şi dragostea lui Hristos. Niş
te feţe „respingătoare“ privesc co
piii şi îi alungă înainte ca aceştia 
să se poată exprima. Se va putea 
pune, după toate acestea, întreba
rea pentru ce se îndepărtează co
piii, îşi impun tăcerea şi îşi în
chid inima, afirmând că Dumne
zeul dragsstei, despre care li s-a
povestit na mai există, că Fl e 
mort, victimă a prostiei, a lipsei 
de înţelegere şi a Responsabilităţii 
multora dintre slujitorii Săi (Vezi 
A. Culter, D e Hippies (Das Hey
ne Sachbuch 124), Munich, 1969).

In sfârşit, este notoriu faptul 
că ştiinţa produce, pentru raţiuni 
terapeutice, medicamente din ce 
în ce mai putern:ce, fără a reuşi 
până în prezent să creeze medi
camente psihotrope, care să stabi
lizeze intelectul. Este, de aceea, 
necesar să ex'ste s:guran;a, obţ'- 
nută pe cale legală, că astfel de 
produse farmaceutice să nu cadă 
în mâinile celor neiniţiaţi, ch:ar 
dacă aceştia s-ar numi Hippi, alt
fel spus: iniţiaţi!

Dacă lucrul acesta nu se va
face, va trebui să începem ime
diat a crea noi clin'ci şi instituţii 
de spec'aîitate pentru primirea 
întârziaţ'lor mentali şi a al'ena- 
ţ ’lor irecuperab'F, căci vom avea 
cu adevărat nevo’e de aşa ceva. 
Renunţarea din partea părinţilor 
la adoptarea unor măsuri pe li- 
n'e educativă va conduce la pier- 
zan'e şi astfel orice ajutor extern 
va fi inut'l. în acest caz, ps'h'a- 
trii, general ştii şi alţi specialişti 
îşi vor consacra viaţa îngrijirii 
unei lumi paranoice.

pentru fărădelegile noastre. El a 
fost pedepsit pentru mântuirea 
noastră şi prin rănile Lui noi toţi 
ne-am vindecat“ (Isaia 53, 4—5).

Dar El nu a fost numai Mie
lul jertfit, ci şi Mielul biruitor. 
Prin biruinţa Sa, a dat de înţeles 
lumii că unicul şi singurul răs
puns al problemelor ei, se află nu
mai în Crucea şi învierea Sa: nu
mai prin iubire — căci Crucea 
înseamnă iubire — lumea poate 
izbândi pe calea care duce la îm
părăţia lui Dumnezeu.

Se pune însă o întrebare: A în
ţeles oare lumea acest mesaj al 
iubirii necondiţionate, al iubirii 
jertfelnice şi iertătoare? Ce au de 
spus creştinii astăzi, la aproape 
2000 de ani de la acele eveni
mente? Au înţeles ei oare mesa
jul Evangheliei?

Iată doar câteva întrebări la 
care ar trebui să răspundă şi să-şi 
răspundă. Dezbinarea, ura, fanatis
mul şi fundamentalismul religios 
ori de altă natură, barierele etni
ce, rasiale şi culturale, neglijenţa 
faţă de semeni şi faţă de natură, 
războaiele, bolile, imoralităţile şi 
multe altele, să fie oare un posi
bil răspuns la întrebările semnala
te mai sus? Posibil. Tot pe atât 
de posibil însă este şi faptul ca 
ele să nu constituie o reflectare 
a realităţilor cotidiene. Totul de
pinde numai de noi.

Acum, în preajma anului 2000, 
omenirea încearcă să-şi găsească o 
nouă identitate. Are ea un mo
del după care să se ghideze? Răs
punsul este afirmativ. în Iisus 
Hristos — Fiul lui Dumnezeu, 
născut după trup acum 2000 de 
ani, umanitatea poate obţine o 
nouă identitate, poate ajunge la 
unitatea mult dorită. Unitatea nu 
înseamnă însă uniformitate: dim
potrivă, ea se afirmă cu pregnan
ţă în diversitate.

Evanghelia lui Iisus nu caută să 
anuleze diferenţele de cultură, o- 
biceiurile, tradiţiile şi specificul 
fiecărui popor, ci caută armoniza
rea lor în persoana lui Iisus 
Hristos. Totuşi, dincolo de aceste 
bariere de identitate biologică, et
nică, culturală sau de altă natură, 
Biserica face mereu apel la o fi
nalitate ultimă, dând expresie în 
felul acesta dorinţei Mântuitorului 
exprimată în rugăciunea din Gră
dina Ghetsimani, „ca toţi să fie 
una“. Este nosibil acest lucru? Es
te posibil, pentru că toţi „câţi în 
Hristos v-aţi botezat, în Hristos 
v-aţi îmbrăcat. Nu mai este iu
deu, nici elin: nu mai este rob, 
nici liber; nu mai este parte băr
bătească şi parte femeiască: pentru 
că voi toţi una sunteţi în Hristos 
Iisus" (Galateni 3, 27—28). Ospăţul 
împărăţiei nu poate fi decât o 
bucurie a tuturor naţiunilor şi 
generaţiilor împreună, pentru că 
Mielul i-a răscumpărat Sieşi „mul
ţime multă. . .  din tot neamul şi 
din toate seminţiile şi popoarele 
şi limbile“ (Apocalipsă 7.9). Mân
tuirea aparţine tuturor, ea fiind 
oferită în dar de către Iisus. De 
aceea, Biserica face apel la aceas
tă finalitate comună tuturor, în 
persoana Celui care este „Alfa şi 
Omega, începutul şi Sfârşitul“ 
(Apocalipsă 21, 6). Numai aşa o- 
menirea poate spera la un „cer 
nou şi pământ nou, în care locu
ieşte dreptatea“ (II Petru 3, 13: 
Apocalipsă 21, lj, în care este 
posibil un început de viaţă nouă. 
Această viaţă nouă poate fi aici 
şi acum, iar calea care duce la ea 
este reconcilierea noastră a tutu
ror, iar reconcilierea este un dar 
al lui Dumnezeu.

Chemarea la reconciliere, astăzi, 
poate fi tema cea mai nimerită 
pentru procesul şi Mişcarea Ecu-

(Urmare din pag. 1)
Triştii ani de suferinţă ai poe

tului sunt însoţiţi cu dăruire şi 
prietenie de doctorul braşovean 
Constantin Popazu, vărul mento
rului junimist, T tu  Maiorescu, 
fost şi el preşedinte al societăţii 
„România jună" din Vena înce
pând cu anul 1882. In toamna a- 
nului 1883, când se declanşează 
boila mirelui poet, aflat în va
canţă de Crăciun la Maiorescu, 
pregăteşte internarea poetului bol
nav la spitalul Ober Döbling de 
lângă V:cna, sub îngrj rea docto
rului Oberstener. In drum spre 
Viena, în noiembrie 1883 se face 
un scurt popas la Braşov, lăsând 
celor clin gară urarea: „Tră ască
Român-a Lnită '. n timpul inter
nării, Constantin Popazu. student 
li medicină în ultimul an, se în
grijeşte de starea poetului şi scrie 
lui Maiorescu mii multe scrisori, 
prin care îl ţine la curent asupra 
stării sănătăţ'i lui, făcâniu-1 să-şi 
dea seama că „De-abia acum ni

menică. Astfel poate fi menţinut 
interesul pentru pace, dreptate şi- 
integritatea creaţiei. Mai mult, ea 
P?ate„ ° mărturisire de credin
ţă, căci ea are ca bază reconci
lierea pe care a adus-o Hristos re
laţiilor dintre Dumnezeu şi lume. 
De aceea, creştinii sunt datori să 
experimenteze această nouă posi
bilitate — şi datorie totodată — 
de a fi slujitori şi martori ai re
concilierii. întregul popor al lui 
Dumnezeu este chemat şi invitat 
să participe activ la această nouă 
etapă a procesului ecumenic. Dar, 
această reconciliere trebuie să in
cludă nu doar oamenii, ci întreaga 
creaţie (Romani 8, 22—23: Co- 
loseni 1, 20). Sursa reconcilierii se 
arată în dragostea lui Dumnezeu, 
manifestată în răstignirea şi în
vierea Jui Iisus Hristos. Sfântul 
Pavel îndeamnă: „Impăcaţi-vă cu 
Dumnezeu!" (II Corinteni 5, 20). 
Oamenii pot fi conduşi la unitate 
doar de Hristos, căci El îi îm
pacă transformându-i într-un sin
gur popor nou (Efeseni 2, 11—15), 
un singur trup (Efeseni 2, 16—18), 
un singur templu sfânt (Efeseni 
2, 19—22), o singură Biserică 
(Efeseni 5, 25—27). Din acest mo
tiv, Biserica are datoria de a sluji 
reconcilierea (II Corinteni 5, 18),
căci reconcilierea înseamnă „sur
parea peretelui vrăjmăşiei" şi 
„desfiinţarea duşmăniei în trupul 
lui Hristos" (Efeseni 2, 14: Co
losén: 1, 20; Romani 5, 10). Nu
mai prin împăcare se ajunge la 
o viaţă nouă, la o reînnoire şi la 
o nouă creaţie (II Corinteni 5, 
17), deoarece oamenii redobândesc 
armonia cu Dumnezeu, cu ei în
şişi şi cu întreaga creaţie.1

Numai împăcându-se cu sine şi 
cu întreaga creaţie, lumea va pu
tea să-şi îndrepte privirea spre" 
Iisus Hristos, să înţeleagă taina şi 
sensul întrupării şi jertfei Sile. 
Aşa cum spunea şi Părintele Stă- 
niloae, istoria „nu mai poate con-» 
tinua fără adoptarea generală a 
atitudinii ce rezultă din lumina 
întrupării"; ea trebuie să se mani
feste pro sau contra, trebuie să-şi 
pună problema aderenţei sau a 
neaderenţei la Iisus Hristos, Fiul 
şi Cuvântul lui Dumnezeu1 2, „căci 
în Iisus Hristos Dumnezeu a des
coperit calea şi destinul veşnic al 
omului, a deschis tuturor un vii
tor şi o viaţă dincolo de moarte, 
a adus misterul existenţei divine 
şi umane la uşa fiecăruia. Fără 
revelaţia lui Iisus Hristos, istoria 
ar pierde o viziune creatoare, in
dispensabilă, iar oamenii ar suferi 
în continuare, întrucât nu ar pu
tea deveni părtaşi la istoria, me
sajul şi misiunea lui Iisus ( . . . )  
Cu ochii aţintiţi spre acest nume 
şi spre această realitate ultimă, oa
menii pot fi siguri că nu vor con
strui viaţa şi societatea lor pe 
nisip, ci pe Adevărul lui Dum
nezeu, care este viaţă, libertate şi 
iubire“.3

Prep. LUCIAN D. COLDA
1 .  C.B.E. şi C.C.E.E.* — „Re

concilierea: dar al lui Dumnezeu 
şi început de viaţă nouă“. Docu
ment de lucru pentru pregătirea 
celei de-„A Doua Adunări Ecu
menice Europene (1997)“; Geneva/ 
St. Gallen 1995; Edit. Trinitas, Iaşi, 
1995, pp. 6—7; 9—10.

2. Pr. Prof. Dr. Dumitru STÀ- 
NILOAE — -L’sus Hristos sau res
taurarea omului“, ed. a Il-a, Edit. 
Omniscop, Craiova, 1993, p. 423.

3. ?r. Prof. Dr. Ion BRIA —•• 
„Iisus Hristos“, Edit. Enciclopedi
că, Bucureşti, 1992, p. 11.

* C.B.E. — Conferinţa Bisericilor 
Europene. -

C.C.E.E. — Consiliul Conferin
ţelor Episcopilor Europeni

se pune mai serios problema îngri
jirii lui (Eminescu)“. „Diagnoza 
nu s-a putut face — îi scria Po- 

azu lui Maiorescu în 26 noiem- 
rie 1883 — pentru că a patra zi 

după ce l-am internat, a fost lo
vit de un atac de paralizie cu 
crampe . . . “ Găsim în scrisorile 
braşoveanului Popazu nu numai 
amănunte impres onante asupra 
stării zilnice a sănătăţii poetului^ 
d ’r şi compasiunea pentru sufe
rinţa sa. „Astăzi am scos pe E- 
m nescu la plimbare — îi scria 
fericit Popazu lui Maiorescu, ca- 
re-1 vizitase pe Eminescu cu 9 zi
le înain e. Tot timpul a fost li
niştit şi se vede că se simte mai 
bine ‘. Tot el avea să-l însoţească 
pe drumul de întoarcere acasă, 
dar eforturile conjugate ale prie
tenelor marelui poet, s-au dove
dit în continuare zadarnice, pen
tru că acesta intrase în neagra 
neputinţă f zică şi morală, care 
i-a adus moartea prematură.

Educafia şi noi!e probleme ale tinerilor

Putna, Viena
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De !a educaţie la creaţie JÏL. fiôtzicL pnJsiôtæœ
Educaţia nu este o meserie. Educaţia este o misiune. Înţeleasă la 

justa ei valoare şi practicată cu conştiinciozitate, eduoaţia poate fi 
considerată o misiune sacră, alături de preoţie. Indiferent cine este 
educatorul, — părinte, bunic, cadru didactic de orice nivel —, el ofi
ciază în procesul educaţional un adevărat act de creaţie. Educaţia în
săşi e un act divino-uman, dacă ne raportăm  la concepţia creştină 
despre lume şi viaţă, despre rostul individului în context social.

Pen/bru a face mai bine înţelese afirm aţiile de mai sus, este ne
cesară o pătrundere mai adâncă a problemei. Tocmai aceasta vom 
încerca să  facem în rândurile de mai jos, pentru a oferi un temei 
mai solid, o m otivaţie pe măsură educatorului şi procesului de edu
caţie.

Omul este creaţia luă Dumnezeu. O creaţie psihosomatică, unică în 
contextul existenţei. Omul este încununarea creaţiei, regele aces
teia, menit a conduce şi stăpâni creaţia, respectiv natura, sub toate 
aspectele ei. Tocmai de aceea este înzestrat, spre deosebire de celelalte 
vieţuitoare, cu suflet nemuritor. Sufletul se manifestă prin raţiune, 
voinţă şi sentimente. Datorită lui, omul este capabil de creaţie şi de 
progres. Datorită lui, fiinţa aceasta a tâ t de plăpândă, lipsită de arme 
naturale de atac sau apărare (coarne, colţi, copite, ace etc.), a reuşit 
n u  numai să supravieţuiască, ci şi să cucerească macro şi microcos
mosul. Datorită lui, omul a reuşit să cutreiere azi spaţiile cosmice, 
să pătrundă tainele universului, să realizeze tot ceea ce cultura şi ci
vilizaţia poate să ne prezinte la acest sfârşit de veac şi de mileniu. 
Sufletul este suflare şi dar dumnezeiesc, este comoară inestimabilă, 
ce se încredinţează omului la venirea sa în lume.

Dumnezeu dă potenţa, dă sămânţa, educatorul trebuie să lucreze 
asupra acesteia, pentru a o face să crească şi să rodească. Fără edu
caţie, sufletul răm âne ca un cărbune acoperit de cenuşă, cărbune 
care nu  oferă nim ănui căldură sau lumină. Omul fără educaţie este 
o vieţuitoare cu chip de om, o vieţuitoare foarte apropiată de sta
diul de sălbăticie.

Educatorul intrevine asupra sufletului încă din primele luni de 
viaţă. El nu oferă pruncului num ai adăpost, hrană, căldură, lumină, 
curăţenie, ci şi educaţie propriu-zisă. Educaţia începe de la  primele 
semne, primele sunete articulate, primele mişcări. Fie că-1 învaţă 
să  mănânce, să vorbească, să meargă, să se comporte, ori să spună 
poezii şi primele numere, fie că-1 învaţă mai târziu ştiinţe înalte, 
exerciţii de gândire complicate, arte, meserii, sau, pur şi simplu, 
buna-cuviinţă în comportare, educatorul oficiază o adevărată litu r
ghie în  tem plul fiinţei omeneşti. Sufletul este capabil de receptare, 
de educare, depinde însă de educator, cât şi de individul însuşi, în ce 
m ăsură reuşeşte să realizeze actul educaţional.

P rin tr-o  educaţie bine condusă, prin care individul educat creşte 
spiritual, educatorul face un adevărat act de creaţie, devine el însuşi 
u n  partener al lu i Dumnezeu, Creatorul suprem, la creaţie. Educaţia 
e făcută de fiecare individ asupra lui însuşi, cât şi de educatori anu
me, recunoscuţi de societate ca atare.

Prim educaţie, individul se transform ă pe sine însuşi, în  raport 
ou anumite repere morale alese de el sau de societate. Am putea spune 
chiar că educaţia este rezultatul unei trip le conlucrări: individ-eduoa- 
tor-divinitate. Individul participă cu dorinţa, cu voinţa, cu setea 
lui de cunoaştere şi de desăvârşire, cu munca lui; educatorul participă 
eu ştiinţa, cu priceperea, eu propriul său exemplu şi, mai presus de 
toate, cu dragostea sa; Dumnezeu participă cu dragostea Sa, cu harul 
Său, oare face ca educaţia să dea rod.

In primul rând  educatorul are nevoie de educaţie corespunzătoare. 
Un cunoscut gânditor spunea că educaţia copilului începe cu douăzeci 
de ani înainte de a se naşte copilul. Altfel spus, educaţia copilului 
începe în educaţia părinţilor, cu educaţia educatorilor. Aici ne izbim 
de un adevărat handicap în societatea noastră actuală. Educatorii 
mai vârstnici sunt tribu tari în mare m ăsură ideologiei marxiste, de 
nuanţă materialist-dialectică. Formarea unor convingeri se realizează 
in  timp, ci nu se schimbă peste noapte. Cu tot efortul pe care-1 fac 
mulţi, foarte m ulţi educatori, tarele răm ân vizibile pentru multă 
vreme şi ele se reflectă şi în actul educaţional. Nu ne referim  la me
todologia prepriu-zisă a educaţiei, ci la sistemul axiologic de refe
rinţă, care constituie, de fapt, coloana vertebrală a unei concepţii. 
Pe lângă acest tribu t ce trebuie să-l plătească educatorul actual, in
tervin o serie de factori nocivi, care accentuează, la rândul lor, p ră
pastia dintre ideologia educatorului şi idealul a ceea ce a r trebui să 
fie aceasta. Sfidarea unor valori morale, în primul rând corupţia, 
nepotismul, afacerismul, practicile mafiote, câştigurile facile, abe- 
naţiile politico-scoiale, sentimentul tot mai pronunţat al injustiţiei 
sociale, care ajunge uneori până la debusolare sau senzaţie de inuti
litate  socială, sun t câţiva dintre factorii care concură la influenţarea 
negativă a educatorului din ziua de azi. El trebuie să facă un efort 
enorm pentru a se regăsi pe sine, pentru a regăsi reperele morale 
tradiţionale, valabile permanent în actul de educaţie. Pentru educa
torul format în spiritul concepţiei marxiste, categoric atee, este difi
cil să se acomodeze, să cultive valorile religioase, pa oare până mai 
ieri le combătea cu vehemenţă. Lipsa propriilor convingeri re li
gioase, lipsa credinţei proprii în primul rând, determină situarea 
educatorului în tr-un  univers impropriu, incomod. Incertitudinile 
educatorului se reflectă vizibil şi-n actul de educaţie. Tocmai de 
aceea educatorul are nevoie el însuşi de educaţie. în  primul rând 
are nevoie de eduoaţie religioasă. Pentru aceasta îi stau la îndemână 
lecturile, emis'runiile radio şi Tv., dar în primul rând participarea 
la  cultul divin public. Participarea regulată în duminici şi sărbători 
la  Sfânta Liturghie, primirea Sfintelor Taine şi în special Sfânta 
Spovedanie şi Sfânta împărtăşanie, dau educatorului un  fundament 
religios moral solid, care-1 ajută să se regăsească pe sine şi repe
rele morale de care avea nevoie în actul educaţiei. însuşindu-şi o con
cepţie religioasă despre lume şi viaţă, educatorul va înţelege carac
terul de misiune, pe care trebuie să-l aibă educaţia propriu-zisă, 
Va înţelege că prin actul educaţiei el însuşi are posibilitatea să pă
şească p>e urmele lui Hristos. M ântuitorul a fost învăţător, profet şi 
arhiereu. Ce poate fi mai sublim pentru un educator decât să în 
ţeleagă că prin lucrarea lui de educaţie continuă lucrarea lui Hristos 
în  lume, pur şi simplu face şi el un mic apostolat. însuşindu-şi con
cepţia religioasă despre lume şi viaţă, în speţă despre educaţie, edu
catorul va înţelege educaţia nu ca pe o meserie, ori ca pe o corvoadă 
oarecaire, menită să-i asigure existenţa m aterială şi un anumit statut 
social, ci o misiune sfântă. El va oficia actul creaţiei cu migala cu 
oare sculptorul oficiază lucrarea sa asupra bolnavului de piatră. Re
zultatul final al sculptorului este îngerul eliberat din bolovanul in
util şi incomod; rezultatul final al eduoatorului este sfântul, iar în cel 
mai rău caz omul de omenie, capabil, prin însuşirea valorilor religios- 
morale, de a se apropia cât mai mult de Dumnezeu şi de a fi cât mai 
u til societăţii. Educatorul va conştientiza faptul că el este chemat să 
lucreze şi să cizeleze însuşi chipul lui Dumnezeu din om, sufletul. A 
lucra cu această scânteie dumnezeiască, a-i da strălucire şi lumină, 
presupune cu necesitate ca tu  însuţi, ca educator, să fii flacără sau, 
cel puţin făclie. Apropierea de sufletul copilului fără conştiinţa că 
te  apropii de o scânteie dumnezeiască este o profanare a actului 
areaţiei, este o sărutare a lui Iuda. Prin educaţie ajutăm  acel crâm
pei de chip al lui Dumnezeu din om să crească spre desăvârşire să 
tindă spre asemănarea cu Dumnezeu. Educatorul devine astfel un co
autor în creaţie. El creează un om nou, un om deplin, un om capabil 
de a fi, intr-adevăr, un rege al creaţiei. Un educator adevărat de
vine colaborator al lui Dumnezeu în procesul creaţiei. El este che
mat, alături de îngerii lui Dumnezeu, să prăşească, să îngrijească, să 
plivească, să ferească de boli şi dăunători lujerul de suflet ce i se 
încredinţează spre educaţie. Am putea spune că un copil încredinţat 
cuiva spre eduoaţie este un talant dat de Dumnezeu acelui educator. 
Dacă va lăsa acel talant aşa cum îl primeşte, înseamnă că-1 îngroapă în 
pământ sau îl lasă ca să se afunde singur în pământ. La judecata su
premă va da seamă de nepăsarea, comoditatea de care s-a făcut vi
novat înaintea lui Dumnezeu, a societăţii şi, mai ales, a  celui încre
dinţat spre educaţie. Cel care îşi face datoria cu adevărat, din ta- 
lanţii primiţi reuşeşte să facă adevărată comoară. Talantul „educat“ 
creşte, te  dezvolta în tot ceea ce are el mai frumos şi mei mobil. 
La rândul său va deveni el însuşi educator pentru alţii, astfel încât 
ceea ce a primit va fi multiplicat la nesfârşit. Fericit va fi acel edu
cates-, care se va prezenta la tronul Judecătorului Suprem şi va putea 
spume: „Doamne, cinci talanţi mi-ai dat dar m-am străduit şi eu, 
înjugând zilele cu nopţile, trudind cu sudoare şi speranţă, cu dor ne
stins de a face voia Ta, de a-Ţi fi slugă credincioasă, de multe ori 
umilit, de multe ori nerăsplătit şi am făcut din ei zece talanţi. P ri- 
meşte-i, Doamne, în tru  îm părăţia Ta, căci sunt frumoşi, sunt strălu

citori, fără pată de rugină sau de murdărie, aşa cum Tu îi doreşti întru 
vistieria Ta!“ Răspunsul, - şi răsplata în acelaşi timp -, ni-1 dă tot 
Sfânta Scriptură: „Bine, slugă bună şi credincioasă, peste puţine ai 
fost pusă, peste multe te voi pune! In tră  întru îm părăţia Mea!“ Mi 
se pare că aceasta este cea mai potrivită actualizare a pildei talan- 
ţilor. Ce răsplătire mai sublimă poate avea educatorul decât aceasta?

Al doilea subiect care participă la actul educaţiei este cel educat, 
respectiv copilul. El este îngerul încătuşat în m aterie care trebuie 
ajutat, asemenea sculptorului, de către eduoator, să se elibereze şi 
să-şi ia zborul spre înălţimi. De fapt, prin educaţia copilului nu se 
face altceva decât se împlineşte porunca Mântuitorului: „Lăsaţi co
piii să vină la Mine şi nu-i opriţi pe ei!“ Ori, tocmai pentru a fi 
„lăsaţi“, ei trebuie descătuşaţi din tot felul de porniri spre cele rele, 
venite fie din interiorul lor, ca izbucniri ale umor tare genetice, fie 
însuşite din mediul, respectiv anturajul în care trăiesc. Ajutându-1 pe 
copil să conştientizeze ceea ce este bine şi ceea ce este rău, ce a titu 
dine trebuie să aibă faţă de un aspect sau altul al realităţii, educa
torul îl învaţă pe copil să facă primii paşi spre Dumnezeu. Aici însă 
trebuie să se manifeste cu intensitate convingerea religios-morală a 
eduoatorului, fiindcă ea va forma fondul sufletesc al copilului, pe 
care se va clădi întreaga lui structură de mai târziu. A tâta vreme 
cât educatorul va reuşi să-l convingă pe copil că toţi oamenii sunt 
fraţi în tre ei, fii ai aceluiaşi Tată, — Dumnezeu —, şi ca atare el 
trebuie să se comporte ca un frate faţă de ceilalţi şi ca un fiu ade
vărat faţă de Dumnezeu, educatorul i-a predat copilului alfabetul 
buinei-cuviinţe, cu care va descifra toate tainele vieţii şi ale compor
tamentului scoio-uman. Copilul este o fiinţă religioasă din naştere şi 
ca atare sentimentul religios trebuie cultivat cu stăruinţă. Prin  el, 
copilul îşi va subordona pe parcurs toate celelalte sentimente, pa
siuni şi porniri fireşti copilăriei; prin el îşi va contura idealul în 
viaţă. Copilul va fi aju tat să înţeleagă pe-ncetul că deasupra tu tu 
ror este ochiul lui Dumnezeu, care veghează asupra lumii în general 
şi asupra fiecăruia în special, că faptele, vorbele şi gândurile noas
tre sunt scrise acolo, sus, în cartea vieţii şi de ele vom da seamă 
în  faţa Dreptului Judecător. Copilul va înţelege că nimic din oeea 
ce face bine în lume nu va rămâne nerăsplătit, după cum nimic din 
ceea ce face rău nu va rămâne nepedepsit. Copilul îşi va forma pe-n
cetul convingerea că în fiecare semen al său trebuie să vadă nu 
numai un frate, ci pe însuşi Hristos întrupat şi să se comporte ca 
atare. De mare im portanţă vor fi pentru formarea lu i artele şi în 
primul rând muzica. Cântările cu conţinut religios îi înalţă sufle
tul. Alături de arte, dar în primul rând, copilul îşi va însuşi rugă
ciunea. Ea este vorbirea cu Dumnezeu. Dacă omul va învăţa de tim 
puriu să vorbească cu Dumnezeu, el nu se va mai simţi singur pe 
tot parcursul vieţii lui. Lui Dumnezeu va învăţa să-şi spună bucu
riile şi necazurile, înălţările şi decăderile, Lui îi va cere ajutor. P ar
ticiparea copilului la slujbele din duminici şi sărbători alături de 
părinţi şi bunici, respectiv alături de educatori, dă altă dimensiune 
formării lui., Biserica este casa lui Dumnezeu, iar cel ce merge la 
biserică se întâlneşte acolo cu Dumnezeu în rugăciune. Ce bucurie 
mai mare este pentru un tată decât aceea de a-şi vedea capiii şi ne
poţii păşindu-i pragul casei în sărbători! Câtă mâhnire trăieşte un 
părinte, când trec sărbătorile şi nici unul dintre copiii lui nu s-au 
învrednicit să-i calce pragul, să-i deschidă uşa şi să-i dea bineţe şi 
îmbrăţişare! Orice scuză e de prisos! Dumnezeu ne iubeşte şi ne vrea. 
El bate la uşa sufletului fiecăruia dintre noi. Depinde de noi dacă-i 
deschidem sau nu. Dacă-I deschidem, El va in tra  şi va cina, dacă 
niu-I deschidem. El se va duce mâhnit la altă casă.

Prin strădania şi lucrarea educatorului, copilul îşi va forma de 
tim puriu un univers al lui. Dacă în mijlocul acestui univers va fi 
Hristos, atunci scopul educaţiei este atins. In şcoală, copilul va fi 
ajutat să-şi răspundă la nenumăratele întrebări inerente vârstei cău
tărilor. Aici este datoria educatorului cultivat de a ajuta sufletul 
copilului să crească mai departe, iar educaţia prim ită din familie 
să se maturizeze, să se fundamenteze şi să capete rezistenţă. Puiul 
de om devine tânărul frumos şi plin de idealuri, capabil de a lupta 
pentru realizarea lor până la sacrificiul suprem. Aici rolul eduoato
rului este enorm. Dacă el va şti să informeze corect, să orienteze spre 
valorile supreme, universal valabile, tânărul va deveni un om de
plin  înarm at cu tot ceea ce-i trebuie pentru a străbate viaţa cu con
ştiinţa nepătată, cu sufletul puternic de a zbura spre înălţimi, până 
la Dumnezeu. Un rol deosebit de important în această fază a pro
cesului de eduoaţie îl constituie exemplul propriu. A tâta vreme cât 
elevul va vedea în învăţătorul, respectiv profesorul său, omul ideal, 
pe oare simte nevoia să-l imite, el va avea un reper după care se 
va orienta tot restul vieţii.

Din cele câteva aspecte enunţate mai sus înţelegem mai bine 
cât de sublimă este arta educaţiei, arta formării omului şi cât de 
mare este responsabilitatea educatorului în faţa societăţii, în  faţa 
individului primit spre educaţie, dar mai ales în faţa lui Dumnezeu.

Pr. AL. STÄNCIULESCU-BÄRDA

Lumea ca loc teologic
(Urmare din pag. a 2-a)
Princeton Seminary Bulletin, vol. 
XIX, Nr. 2, 1998, p. 132 ).

în ce constă, aşadar, deplasarea 
ori schimbarea de loc a omului? 
In aceea că in loc să se vadă pe 
sine în faţa lui Dumnezeu, depen
dent de Dumnezeu în toa*e, el a 
ajuns să se creadă egalul lui Dum
nezeu sau să-L înlăture pe Dumne
zeu şi să ocupe el locul divinităţii. 
Această uzurpare a poziţiei d vine 
de către om, care este deplasare şi 
descentrare (oarbă) în acelaşi timp, 
reprezintă începutul traged ei uma
ne cu implicaţii de proporţii cos
mice deja vizibile şi previzibile.

Remediul deci? O replasare a tu
turor lucrurilor în poziţia propre 
lor, în poziţia lor iniţială (lucru 
ce poate fi deja uitat, in conse
cinţă — irealizabil dacă se face in
dependent de Dumnezeu), şi mai 
ales a omului ca fiinţă dependentă 
şi ascultctoare de Dumnezeu, o 
cultivare constantă a simţului con
templativ din noi care ne poate 
ajuta să înţelegem în mod adec
vat rostul fiecărui lucru în uni
vers potrivit menirii sale date de 
Dumnezeu.

Contemplarea este însă o formă 
mai avansată a metodei observaţiei 
(pentru că în contemplare se in
clude şi rugăciunea), observaţie a 
lucrurilor ce a caratcerizat modul 
de studiere a naturii la f losofii 
empirici din vechea Grecie. De a- 
ceea când Socrate a fost în rebat 
de unde are atâta cunoş inţă, ei a 
răspuns cu simplitate: „d n lu ru- 
rile care nu ştiu să mintă“, fapt 
ce presupune, des'gur, o foarte a- 
tentă observare a lor, a-âr a fie
cărui lucru în sin:, cât şi în con
textul său.

Observaţia <s'e, de altfel, şi una 
din metodele de bază cu care ope
rează ştiinţa. Shg-tra problemă este 
că atunci câni vorbim de ştiinţă, 
observaţa nu este asociată cu deet 
de Dumnezeu, ca la vechi greci, 
ci dimpotrivă, e detaşată de cre

dinţa în Dumnezeu; de aceea ea 
nu poate fi contemplaţie, în sen
sul autentic al cuvântului, de aceea 
rezultatul acestui tip de observaţie 
a adus omenirea în stadiul de
plorabil de azi, dacă ne gândim 
la crizele şi riscurile în care se 
află aceasta.

Adevărata problemă constă în 
faptul că ştiinţa, resp:ngând ideea 
de Dumnezeu, nu încearcă să înţe
leagă rostul dat de Dumnezeu fie
cărui lucru, ci pornind de la a- 
ceeaşi idee de descifrare a restului 
atribuie ea un rost fiecărui lucru. 
Ori, omul nu poate atribui nimic 
nici unui lucru câtă vreme, cum 
am menţionat, el nu cunoaşte alcă
tuirea tainică, intrinsecă a lucrului 
cu posibilităţ'le sale totaie.

Atribuirea pe care omul o face 
lucrurilor este deci o misatribuţie, 
bazată pe lipsa de înţelegere adec
vată, pornită, cum am spus, din 
uzurparea poziţiei divine de către 
om.

Aşadar, remediul situaţiei actuale 
constă, pe scurt, în revenirea omu
lui la Dumnezeu.

Şi primii paşi în această direcţie 
au început deja să se facă, aşa cum 
ne-o spun înşişi oamen i de ştiinţă, 
ca atunci când, anali; ând situaţia 
lumii de azi, conduci că ştiinţa se 
află bătând la porţile teologiei 
(Karl Giberson, „The Anthropic 
Pr'ncple: A Postmodern Creation 
Myth?“, îa Journal of Interd sc pl!- 
nary Studies, vol. IX, Nr. 1/2, 
1997,p. 84).

Prin această întoarcere la Dum
nezeu, cum ar zice M. Eliade şi 
Lévi-Strauss, s-ar reface armonia 
universală aşa cum a fost ea con
cepută şi stabilită de Dumnezeu, şi 
prin restab'lirea armoniei iumea 
şi-ar recâştiga caracterul ei sacru.

Deci, dacă există un viitor a- 
cetta trebuie să fie al spir tu.ui, în 
sensul în care, profetic, a sp i St. 
John Perse: „nu există a.tă îs.orie 
decât aceea a spiritului".

La data când revista Familia 
din Pesta publica poezia De-aş avea, 
cu cunoscutele cuv:nte ale lui I. Vul
can, în manuscrisele tânărului 
poet, M. Eminescu, figura, tot 
în anul 1866, poezia în stil fol
cloric Doină, doiniţă!:

Doină, doiniţă!
Şapte-oţele-adu din stele,
Munţii cânte tot a jale,
Vin duşmanii ţării mele;
Vin duşmanii, vin în turme, 
Calce-li pustia-n urme.
Poezie patriotică prin exce

lenţă, poetul invocă apele să ţie 
calea duşmanilor ţării, iar Doina 
personificată să-şi încingă trupul 
cu arme şi sufletul cu vitejie, să 
încalece pe cal şi să le ţină 
calea:

Nu-i lăsa să treacă malul,
Stai ca stânca, stai ca dealul 
Şi, de-or trece, moartea-i sece, 
Luptă-te ca doisprezece,
Stânca stă, iar apa trece.
Sunt în această poezie accente 

de mânie şi ură, ce vor reveni şi 
în cele din urmă poezii emines
ciene. Pe duşmani:

Foametea din urmă-i mâie,
Holera calea li ţie.
Cele patru strofe de câte şase 

versuri ale poeziei încep cu invo
caţia: Doină, doiniţă!, o repetiţie 
obsesivă, insistentă, făcând apel 
astfel la cântecul specific poporu
lui nostru, în care se tălmăceşte 
inima românului, în cuprinsul in
trinsec al dorului, a cărui semni
ficaţie nu poate scăpa cititorului.

în acelaşi an se înscrie şi poe
zia Din străinătate, în care poe
tul cântă locul copilăriei, Ipo- 
teştii Botoşanilor, codrul de la 
Baisa şi apa Drăzleucăi:

Aş vrea să văd acuma
natala mea vâlcioară. 

Scăldată în cristalul pârâului
de-argint,

Să văd ce eu atâta iubeam
odinioară:

A codrului tenebră, poetic
labirint.

Insă mama lui i-a spus:
Dar mă tem că mi-i pricepe 
Şi-o să creşti şi vei începe 
Cum că codrii nu tc-ncap 
Şi vei lua lumea-n cap. . .
Şi, în acelaşi an, reluând sintag

ma lui Andrei Mureşanu, ca do
vadă că peste aproape douăzeci de 
ani, ecoul acesteia era viu printre 
românii ardeleni, tânărul poet, ce 
se afla la Blaj, îndemna la redeş
teptare naţională în numele Drep
tăţii:

Deşteaptă-te, române, preot al
libertăţii,

Nu plânge pe cenuşa geniilor
străbuni,

E timp să nalţi stindardul
în numele Dreptăţii, 

E timp să-ţi calci tiranii,
c timp să te răzbuni.

Tot acum a publicat oda: La 
Bucovina:

N-oi uita vreodată,
dulce Bucovină, 

Geniu-ţi romantic, munţii în
lumină, 

Văile în flori,
Râuri resăltânde printre stânce

nante,
Apele lucinde-n dalbe damante 

Peste câmpii-n zori.
Poezia La Bucovina, acest cân

tec de slavă, e mai mult decât un 
trainic ataşament, mai mult decât 
un prinos de recunoştinţă, mai 
mult decât un tainic legământ, 
Bucovina e pământul sfânt şi bi
necuvântat, unde poetul şi-a des
coperit vocaţia poetică şi şi-a do
bândit conştiinţa propriei sale mi
siuni:

. . .  ca să cânt în lume 
sună un emistih al poeziei!

Aici, la sânul „dulcei Bucovine", 
ursitorile, — „geniile rele“ — des- 
cântându-i firul vieţii, i-au menit 
destinul poetic şi i-au lăsat Dacea 
ca să-şi d:finească sola pe lume, 
aşa cum mărturisesc versurile, dar 
şi cum accentua poetul în poemul 
(postum) Muşat şi ursitorile.

Cealaltă poezie, publicată în 
1867: Ce-ţi doresc eu ţie, dulce 
Românie e în linia poeziei patrio
tice a timpulu:, dar, în special, a 
versurilor lui D. Petrino — „ta
lent a avut, poet era“ — a poeziei 
acestuia Invocaţie:

Deci eu pentru tine,
dulce Bucovină, 

Vreau să cânt un cântec
de-nfocat amor, 

Căci o dimineaţă splendidă,
senină,

Ţie îţi vesteşte mire viitor, 
Umbrele prea sfinte care

dorm in tine, 
Dulce Bucovină, se vor

deştepta . . .
Şi lărgind sfera, şi a inspiraţii 

şi a spaţiului geografic, M. Emi- 
nescu -ntona:

Ce-ţi doresc eu ţie, dulce
Românie,

Ţara mea de glorii,
ţara mea de dor?

Braţele nervoase,
arma de tărie,

La trecutu-ţi mare,
mare viitor!

Viaţă în vecie, glorii,
bucurie,

Arme cu tărie, suflet românesc, 
Vis de vitejie, fală şi mândrie, 
Dulce Românie, asta ţi-o doresc!
Serbarea de la Putna (1871) a 

fost un nou prilej pentru poet de 
a-şi exprima sentimentele: „Măsura 
patriotismului nostru — afirma cu 
tărie poetul — va fi dată de fap
tele, pe care vom avea ocaziunca 
de-a le împlini în viitor . .

Privitor la trăirea şi tensiunea 
sentimentelor poetului, amintim că 
din timpul acestei sărbători datea
ză numeroase versuri, fie organiza
te în poezii, fie strecurate în pro
iectele pieselor de teatru. Cităm 
câteva versuri din imnul La arme, 
simbol al căilor realizării idealului 
de unitate naţională:

Din laur nemuritoare ramuri,
O ţară pune-n frunte azi.
Şi-n tricolorul mândrii flamuri 
Să-nfăşuri pieptul tău viteaz.
Şi smulge spada ta din teacă 
Şi-ţi cheamă toţi copiii tăi.
Şi la război cu dânşii pleacă 
Cu fii de şoim şi fii de zmei. . .
Să amintim articolele publicisticii 

eminesciene pe această temă, n-avem 
la îndemână spaţiul grafic, pe care 
l-am dori, doar două citate: „Ori
care cetăţean are datoria de a se 
ocupa de viitorul patriei sale“; 
„Patriot e omul care contribu:e la 
bunăstarea şi înflorirea tuturor ele
mentelor din ţara sa; prin ridicarea 
simultană a tuturor, patria se ri
dică“.

Cu Scrisoarea III, poetul se aşea
ză în inima creaţiei sale poetice; o 
variantă se numea chiar; Patria şi 
patrioţii. Prima parte, inspirată din 
istoria lui I. Hammer, legenda 
creşterii împărăţiei otomane, a 
fost prelucrată şi poetizată de poet; 
a doua parte: convorbirea dintre 
Mircea şi Baiazid sfârşeşte cu bă
tălia de la Rovine, iar trecerea spre 
ultima parte o face acea „minune 
poetică“ (L. Blaga), fragmentul fol
cloric „De din vale de Rovine“, cu 
versul vestind biruinţa: Şi să ştii 
că-s sănătos, pentru a pune în anti
climax ultima parte: critică socie
tăţii vremii.

Şi nu este fără semnificaţie făp
tui că poetul a reprodus textul 
poeziei în ziarul Timpul, pe care 
îl conducea atunci, în chiar ziua 
de 10 mai 1881.

Patriótámul voievodului Mircea 
cel Bătrân e expresia propriului 
patriotism eminescian:

Eu îmi apăr sărăcia şi nevoile şi 
neamul.

Evocarea chipului lui Ştefan cel 
Mare şi Sfânt în atâtea poezii emi
nesciene arată dragostea şi ataşa
mentul poetului faţă de Eroul Mol
dovei, ca în schiţele de imn: 
Ştefan cel Marc (18S3):

Ce zgomot de buc'um şi arme.
ce val!

Când Ştefan se suie călare pe cal 
Răspunde Suceava din urmă,
Şi nimeni nu ştie cum tu ai ajuns 
Să ştii de ce munţii săgeată-ai

pătruns —
Şi-a codrului calc se curmă.
Răsună pământul de tropotul des, 
De-atâta oştire de munte, de şes, 
Răspunde sunare din nouri;
Cu sunet de bucium la munte

şi plai,
C-o oaste întreagă călare pe cai, 
Cu steaguri cu semne de bouri.
„E mică ţărişoara noas’ră — 

constata poetul — ii sunt strâmte 
hotarele, greutăţile vremurilor au 
ştirbit-o; dar această ţară mică şi 
ştirbită e ţara noastră, c ţara ro
mânească, e patria iubită a orică
rui suflet românesc ( . . . )  S-o fa
cem mare pe ţărşoara noastră, prin 
roadele muncii noastre şi p rh  mă
rimea vredniciilor noastre ( . . . ) “.

„Un popor — insista poetul — 
este o unitate psihologică dată, un 
subiect cu o conştiinţă de sine uni
tară, oricât de împărţit ar fi d'n 
punct de vedere statal. Această 
conştiinţă de s!ne îşi are conţ'nu- 
tu! său spiritual: limba, l'teratura, 
obiceiurile, religia*.

Evocarea istoriei naţionale („Fă
ră cultul trecutului nu există iubi
re de ţară"), o întâln'm în multe 
poezi, culminând cu Doina (1883). 
Poetul cons liera că unirea totală 
şi deplină a român'lor şi consoli
darea „statului naţional“ în hota
rele lui fireşt', istorice, geografice 
şi etnice, se întemeiază pe spiri
tual tatei atât de originali a po
porului nostru, fiind „identic în 
toate părţ'le pe care 1: locuieşte, 
popor cinstit, in'mos, capabil de 
adevăr şi patriotism“. Mesajul poe
tului rămâne de înfăptuit: „S-o
facem mare pe ţă'lşoara noast. ă”, 
căci, peste timp, m.s jul e ac
tual şi azi: „Da:ă fiii tăi ar fi fost 
uniţi totdeauna, atunci şi pămân
tul tău srămoşesc rămân.a inul şi 
nedespărţit“:

De la Nistru pân’ la Tisa
ŞÎ

De la munte pân’ la marc şi la 
Dunărea albastră.

GRAŢIAN JUCAN
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I T I N E R A R  R A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea Î.P.S. Mitropolit Dr. ANTONIE
PLĂMĂDEALĂ, P. S. VISARION RĂŞINÂREANU — Episcop-vicar
al Arhiepiscopiei Sibiului a săvârşit următoarele:
® 1 IANUARIE 1999 — P. S. Sa a săvârşit Liturghia arhierească în 

Catedrală, hirotesind în tru  ioonom pe P. C. Pr. Aurel Pavel şi 
întru s  acheter pe P. C. Pr. loan Trifan, slujitori ei Catedralei.

_ A luat parte la recepţia oferită de către I. P. S. Mitropolit
ANTONIE, -cu prilejul Anului Neu la Reşedinţa Mitro-p-oli.t-ană.

—Seara a  slujit Vecernia şi Acatistul Maicii Domnului în Cate- 
dirailă.

@ 2 IANUARIE a.c., — P .S . Sa -a slujit Vecernia în Catedrală.
© 3 IANUARIE a.c. — P. S. S-a a slujit Sf. Liturghie arhierească 

în Catedrală.
— Vizitează canonic bisericile parohiale, din Să-cădate şi Colun, 

prot. Av-rig.
@ 5 IANUARIE a.c. — P. S. Sa a -luat parte, la Biblioteca ASTRA 

Sibiu, l-a manifestările omagiale prilejuite de împlinirea a 
130 de ani de la apariţia revistei „Transilvania“, prezentând 
mesajul I. P. S. ANTONIE.

— Seara a slujit Pave-eerniţa Mare şi Litia în Catedrală.
@ S IANUARIE ac . — P. S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhi

erească în Catedrală şi sfinţirea Apei celei m ari cu prilejul 
Bobotezei.

— A făcut o vizită protocolară d-lui ing. Ion Popes-cu — pre
fectul judeţului Sibiu.

— Seara -a slujit Vecernia în  Catedrală^
® 7 IANUARIE a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 

în biserica -Sf. loan Botezătorul d-in Sălişte-Gru-i, cu prilejul 
hramului, rostind -cuvânt de învăţătură. A săvârşit sfinţirea 
apei şi parastasul pentru  otitc-ri.

— Im aceeaşi zi, P. S. S-a -a cercetat can-oni-c bisericile parohiale 
dtin Sibiu-T-urniş-c-r, Cristian şi Săoc-1, prot. Sălişte.

© 9 IANUARIE a.c., — P. S. -Sa a vizitat canonic biserica „Pogo
rârea Sf. Duh“ din Dealul Oonoi — prot. Sibiu şi „Sf. Evan
ghelist Luca“ (Str. Lungă) -din Sibiu, aflată în şantier de restau
rare a pictorii.

— Seara a -săvârşit Vecernia î-n Catedrală.
® IO IANUARIE a.c., — P. S. Sa a  săvârşit arhiereasca liturghie în 

biserica „Sf. Nicolae“ din oraşul Tălmaciu, jud. Sibiu rostind 
un bogat cuvânt de învăţătură. A cercetat parohiile Feltrinelii 
şi înălţarea Dc-minului (Miha-i Viteazul) din Sibiu, rc-stind cu
vânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la slujb-a Utreniei.
— Seara ia parte la dineul oficial oferit de conducerea Cămi
nului Spital „Dr. Karl Wolf“ din Sibiu, rostind un cuvânt 
adecvat.
— S-a întâlnit cu Eminenţa Sa Dr. Christoph Klein — episcop 
al Bisericii Evanghelice C.A. din România.

© 12 IANUARIE a.c., — P. S. Sa a participat la Şedinţa Consiliului 
profesoral al Facultăţii de Teologie „Andrei Şagu-na“ din Sibiu.

— -Seara a slu jit Vecernia şi Acatistul M ântuitorului în Catedrală.
@ 15 IANUARIE a.c., — P. S. Sa a slujit Vecernia şi Acatistul Maicii

Demnului în  Catedrală.

ComurJcaf
în  ziua de 28 ianuarie 1999 a continuat Ia Blaj, sediul mitropolitan 

al Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolicâ, dialogul dintre 
Biserica Ortcdoxă Română şi Biserica Română Unita cu Roma, 
Grecc-Catolică.

Comisia Ortodoxă Română a fost compusă din: î. P. S. Mitropolit 
Daniel al Moldovei şi Bucovinei (preşedinte), î. P. S. Arhiepiscop Bar
tolomeu al Vadului, Feleacului şi Clujului, I. P. S. Arhiepiscop Andrei 
al Alba lulied (vicepreşedinte), P. S. loan al Oradiei, P. S. Episcop 
Timotei al Aradului, P. S. Episcop loan al Covasnei şi Harghitei, 
P. S. Episcop Teofan Sinaitul, V icar-Patriarhal, şi P. S. Visarion 
Răşinâreanu, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

Comisia Greco-Catolică a fost compusă din: î. P. S. Mitropolit Lu
cian, Arhiepiscop de Alba Iulia şi Făgăraş (preşedinte), î. P. S. George, 
Arhiepiscop de Cluj-Gherla (vicepreşedinte), P. S. Episcop lean al 
Maramureşului, P. S. Episcop Alexandru de Lugoj, P .S . Episcop 
Virgil de Oradea, P. S. Florentin, Episcop Auxiliar de Cluj-Gherla.

Din partea Vaticanului a asistat Excelenţa Sa Mons. Francesco 
Pio Tamburrino.

Cea dc-a doua întâlnire a Comisiilor de dialog s-a desfăşurat în 
acelaşi climat de deschidere, frăţietate şi sinceritate. Ne bucurăm de 
roadele şi de paşii concreţi făcuţi prin dialog.

1. Reafirmăm principiile de dialog stabilite împreună, la Bucu
reşti, în întâlnirea din 28 octombrie 1998, şi anume:

— renunţarea ocupării prin forţă a unor locaşuri de cult;
— renunţarea la acţiunile juridice sau legislative;
— renunţarea la orice formă de prozelitism;
— rezolvarea prin dialog a folosirii locaşurilor de cult.
2. în trucât partea Ortodoxă a legat trim iterea invitaţiei din partea 

Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române către Sanctitatea Sa 
Papa lean Paul al II-lea în vederea vizitei în România de retragerea 
tuturor acţiunilor juridice până la data de 22.02.1999, partea Greco- 
Catolică propune soluţionarea prioritară pe calea dialogului a con
flictelor care au dus la începerea acestor acţiuni juridice şi astfel 
toate procesele vor înceta. Sperăm că această diferenţă de vederi se 
va rezolva ulterior.

3. Ţinând seama, pe de-o parte, că în marea m ajoritate a biseri
cilor foste greco-catolice se închină credincioşi foşti greco-catolici 
care astăzi sunt şi se declară ortodocşi, şi, pe de altă parte, că încă 
mai există comunităţi minoritare greco-catolice care nu dispun de 
un locaş de cult:

a. Parte-a ortodoxă se obligă să recunoască de facto că cele peste 
100 de locaşuri de cult care în 1989 se aflau în posesia comunităţilor 
ortodoxe şi care acum se află în posesia şi folosinţa comunităţilor gre- 
co-câtolice răm ân astfel în continuare, indiferent de modul în care 
au fost obţinute, şi nu vor alcătui obiectul unor revendicări ortodoxe.

b. Comisiile mixte locale vor continua negocierile pentru ca în lo
calităţile rurale unde există o parohie grcco-catolică constituită şi 
dacă există mai multe locaşuri de cult în posesia m ajorităţii ortodoxe, 
aceasta din urm ă să analizeze posibilitatea de a-i oferi parohiei greco- 
catolice unul din locaşuri prin consensul preotului şi credincioşilor 
din localitatea respectivă.

Partea greco-catolică solicită acelaşi lucru şi în localităţile urbane, 
inclusiv cele două Catedrale din Baia Marc şi Oradea, solicitări cu 
care partea crto-doxă nu este de acord.

c; Aceste negocieri trebuie încheiate în  toate eparhiile cât mai 
curând cu putinţă pentru a face posibilă participarea părţii ortodoxe 
Ia o nouă etapă a dialogului internaţional c-rtodox-catolic.

d. In localităţile cu un singur locaş de cult, să se caute o soluţie 
acceptabilă pentru ambele părţi.

în  acest sens s-a convenit să se constituie comisii locale în toate 
eparhiile, pentru continuarea dialogului şi la nivel local.

Ierarhii celor două Biserici, Ortodoxă şi Greco-Catoiică, îndeamnă, 
prin acest comunicat, clerul şi credincioşii la împăcare, înţelegere şi 
bunăvoinţă la nivelul comunităţilor locale.

Următoarea întâlnire va avea Ioc în ziua de 10.06.1999 la Mănăstirea 
Râmeţi jud. Alba.

Rugăm pe Domnul Păcii să ne binecuvinteze strădaniile, spre a 
izbuti să depăşim dificultăţile inerente unui astfel de dialog, pentru 
ca să ajungem la un final plăcut lui Dumnezeu.

COMISIA ORTODOXA ROMÂNA COMISIA GRECO-CATOLICĂ

Adunarea Eparhidă a Arhiepiscopiei Sibiului
Potrivit rânduielilor statutare bisericeşti, I.P.S. Mitropolit Dr. Antonie 

Plămădeală, în calitate de Preşedinte, a convocat Adunarea Eparh'ală 
a Arhiepiscopiei Sibiului în sesiunea anuală de lucru in ziua de 24 
ianuarie 1999.

Ca şi în ceilalţi ani ea a fost precedată de o şed nţă a Consiliului
Eparhial. Şedinţa a avut loc la Reşedinţa Mitropolitană din Sibiu, sâm
bătă, 23 ianuarie 1999.

Sub preşedinţia Î.P,S. Mitropolit Antonie, Consiliului i-au fost pre
zentate Rapoartele de activitate pe anul 1998 şi anume;

Raportul sectorului ad-tiv bisericesc, întocmit şi susţinut de P.C. Pr. 
con>. Simion Săsăujan: Riportul sectorului economic, întocmit şi sus
ţinut de P.C. Arhid. cons. Fzechil Oancea; Raportul sectorului cultu
ral întocmit şi susţinut de P.S. Visarion Răşinâreanu; Raportul secto
rului juridic, întocmit şi susţinut de Arhid. Prof. Dr. loan N. Floca, 
Raportul sectorului Mănăstiri şi Viaţa monahală, prezentat de P.C. Sta
reţ Irineu — exarhul mănăstirilor. După prezentarea lor şi în urma 
discuţiilor purtate, rapoartele au fost promovate la cele 5 comisii ale 
Adunării Eparhiale pentru a fi prezentate în plenul acesteia a doua
zi. Consiliul Eparhial a rezolvat totodată şi alte probleme, cu caracter
administrativ, bisericesc şi misionar, legate de viaţa bisericească a Ar- 
hidiecezei Sibiului.

A doua zi. duminică, 24 ianuarie a.c., împreună cu un sobor alcă
tuit din Consilierii Eparhiali şi din protopopii eparhiei, P.S. Visarion 
Răşină.reanu a oficiat Sf. Liturghie arhierească în Capela Mitropolitană 
din Sibiu.

Răspunsurile l turgice au fost date de către un grup de studenţi teo
logi sub conducerea teologului Taloş Călin din anul III.

A fost săvârşită apoi slujba de Te Deum cu invocarea Sf. Duh.
In sala de şedinţă din noua Reşedinţă s-au desfăşurat lucrările Adu

nării Eparhiale.
După rostirea rugăciunii „împărate ceresc“ se face apelul nominal al 

membrilor Adunării Eparhiale, după care se trece la alegerea secreta
riatului. Din încredinţarea I.P.S. Mitropolit Antonie, P.S. Episcop vicar 
Visarion Răşinâreanu, a deschis lucrările printr-o cuvântare în care,
după ce a mulţumit lui Dumnezeu pentru tot ajutorul dat în viaţa şi 
activ'tatea Centrului nostru eparhial, a punctat cele mai importante
aspecte ale vieţii bisericeşti din Arhiepiscopia Sibiului în anul 1998,

In acest sens P.S. Sa a subliniat faptul că în decursul anului trecut, 
Centrul Ep-rhial şi întreaga preoţime din Arhiep:scopie a fost la înăl
ţimea chemării Sale şi şi-a adus un aport deosebit la buna desfăşurare 
a activităţii pastoral-misionare şi filantropice a Arh:episcopiei Sibiului. 
In conFnuare, s-a trecut la prezentarea rapoartelor întocmite de către 
cele cinci comisii menţionate mai sus şi anume;

Raportul sectorului economic, raportor dl. dr. Nicolae Suciu care, 
după ce a supus aprobării contul de execuţei bugetară pe anul 1998, 
precum şi bugetul veniturilor şi cheltuielilor pe anul 1999, a evidenţ'at 
sursele de venituri; subvenţii de la stat, contribuţii benevole, etc., 
oprindu-se apoi asupra activităţii atelierului de lumânări, a librăriei 
eparhiale, a tipografiei diecezane, a caselor de odihnă ale Centrului, 
cât şi asupra altor activităţi cu caracter economic etc.

Raportul sectorului canonico-juridic, raportor dl. avocat loan Mo- 
raru, care a scos în evidenţă activitatea desfăşurată pe plan juridic şi 
concret'zată în diverse procese susţinute în anul 1998, pe planul redo
bândirii unor bunuri aparţinând Bisericii noastre, pe planul consultă
rilor juridice, precum şi pe planul cercetării şi soluţionării unor recla
maţii şi sesizări.

Raportul sectorului ad-tiv bisericesc, raportor P.C. prof. Grigorie 
Cernea, care a subliniat activitatea pastoral-misionară a I.P.S. Mitro
polit Antonie şi a P.S. Visarion Răşinâreanu, lucrarea caritativ-soclală 
şi fllantrop’că în spitale, azile, penitenciare, orfelinate, precum şi în 
armată, colecta anuală a F.C.M. şi a Fondului Filantropic Eparhial, 
viaţa bisericească şi misionară din Arhiepiscopie.

Raportul sectorului cultural, raportor dl. dr. Vasile Iacob, din care 
reţinem aspecte legate de învăţământul teologic, unde s-a insistat asu
pra activităţii Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu şi a 
celor două Seminarii Teologice liceale din Braşov şi Făgăraş, şi a Şcolii 
de cântăreţi d'n Făgăraş, a activităţii corpului profesoral şi a studen
ţilor teologi, apoi la predarea religiei în şcoli şi licee, a activităţii edi
toriale a Centrului Eparhial, a confer'nţelor preoţeşti precum şl asupra 
altor activităţi cu caracter cultural-bisericesc.

P-C Arhim. Irineu Duvlea a dat citire raportului privind viaţa mo
nahală din Arhiepiscopia Sibiului pe 1998.

Pe marginea^ rapoartelor au luat cuvântul P.S. Visarion Răş:năreanu, 
P.C. Simion Săsău an, consilier bisericesc, dl. prof. dr. Ovidiu Moceanu 
— Braşov, P.C. Arhid. Ezechil Oancea — consilier economic, P.C. Pr. 
prof. dr. Hie Moldovan ş.a.

Adunarea Eparhială a hotărât ca începând din acest an în sâmbăta 
I din Sf. şi Marele Post (sâmbăta lui Toader) să se facă în Arhiepisco
pia Sibiului parastas pentru toţi binefăcătorii ştiuţi şi neştiuţi ai Ar
hiepiscopiei. S-a hotărât, de asemenea, înfiinţarea unei Comisii Misio
nare la nivel de Eparhie şl care se va ocupa cu problemele misionare 
şi de apărare a credinţei ortodoxe.

Cuvântul de încheiere a fost rostit de către P.S. Visirion Răşinărea- 
nu, care a mulţumit tuturor ostenitorilor Centrului Eparhial şi de la 
Centrele protopopeşti pentru munca depusă în anul 1998, tuturor C. 
preoţi care şi-au înţeles chemarea, deputaţilor eparhiali pentru partici
parea la lucrări, făcând tuturor cele mai bune urări.

P.S. Sa a supus la vot cele cinci referate, care au fost aprobate în 
unanimitate.

La agapa oficială de la Reşedinţa Mitropolitană a fost prezent Î.P.S. 
Mitropolit Anton e, care a rostit un bogat cuvânt de învăţătură adrestt 
tuturor celor prezenţi, luând astfel sfârşit lucrările Adunării Eparhiale 
a Arhiepiscopiei Sibiului pe anul 1998.

PARTICIPANT,

PROGRAMARE DE CONCURS
în  condiţiile obişnuite de concurs publicăm spre ocupare urm ă

toarea parohie vacantă:

PROTOPOPIATUL ROMÂN ORTODOX - FÂGÂRAŞ 

— Parohia LOVNIC

Termen de concurs: 1.II.1999 — 1 III.1999
Cei care doresc să ocupe acest post îşi vor înainta cerere în te r

menul legal la Oficiile protopopeşti anexând adeverinţe cu certifi
catul de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs Of. Prot. ne vor înainta 
urgent dosarele cu cererile candidaţilor.

P. C. protopopi sunt îndrumaţi să verifice cererile candidaţilor în 
care se vor menţiona, vechimea în funcţia anterioară, examene absol
vite, copie pentru cursuri de îndrum are absolvite, situaţia socială 
(domiciliul, copii, părinţi, locul de muncă al soţiei etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte sau nu au  acte dovedi
toare ale acestor puncte nu vor fi luate în considerare la desfăşu
rarea concursului.

Termen de contestaţie: 15 zile de la data numirii.

Dr. ANTONIE 
Arhiepiscop şi Mitropolit

Consilier ad-tiv. bis.,
Pr. SIMION SÄSAUJAN

© Semnalăm © Semnalăm ©
® E ditura „H um anitás“ publică vol. III „Ghidul creş

tinului ortodox de azi“ , de Vasile Răducă (preotul paroh 
al bisericii Kretzulescu, Bucureşti, 1998, 213 pag.).

„Ghidul părin telu i Vasile Răducă s-a născut din în
trebările  noastre, ale celor lipsiţi de şansa unei educaţii 
religioase: în trebări cu răspunsuri simple, despre pre
scripţiile creştine pen tru  viaţa de fiecare zi, şi în trebări 
dificile, despre sensul acestor prescrip ţii şi dogme oare 
le-a generat.

Explicate cu răbdare şi in te rp re ta te  din perspectiva v re 
m urilor de azi, străvechile norm e ale Bisericii ortodoxe 
devin uşor de înţeles şi, poate, uşor de u rm a t“ .

Acest ghid, este foarte bun şi de folos în  teologia orto
doxă. P riveşte creştinism ul şi Biserica în  general, Bise
rica ortodoxă rom ână în special, persoanele venerate  de 
Biserică şi obiectele de cult, cultul religios, tim pul sacru 
şi sărbătorile, Sf. Taine şi Ierurgiile, viaţa  m orală, viaţa 
şi m oartea.

Este o carte  care se v rea folositoare pen tru  necunoscâ- 
torii în teologie şi reuşeşte in tr-adevăr să fie.

❖

@ Am prim it, recent, o carte  de studii, de C. Gh. Ma- 
rinescu, „Din lup ta  pen tru  independenţa şi un ita tea  de 
stat a Rom ânilor“, (Iaşi, voi. 59, Centrul de Istorie şi civili
zaţie europeană 1998, 441 pag.).

Este o carte  m are, plină de învăţăm inte şi date priv i
toare, mai ales, la românii din Transilvania. Cine doreşte 
să fie la curent cu problem a aceasta, trebuie neapăra t să 
treacă p rin  cartea profesorului M arinescu.

Ia tă  ce scrie I. C. Brătianu:
„[U nirea din 1918] se întem eiază pe fiinţa însăşi a nea

m ului românesc, care de aproape două m ii de ani, în  m ij
locul tu tu ro r v itregiilor vrem ii, a ştiu t să-şi păstreze 
neatins caracterul de conştiinţă naţională . . .  Ea e voită 
de nevoile neam ului românesc, care nu  poate tră i despăr
ţit şi care, num ai prin  un irea  laolaltă a fiilor lui, îşi poate 
îndeplini, cu folos pen tru  om enire şi cu strălucire pen tru  
el, m isiunea civilizatoare în această parte  a lum ii“ .

Această carte îşi m erită  lectura aten tă a specialiştilor, 
deoarece pune în prim  plan independenţa şi un ita tea  ro 
m ânilor cu cauzele şi rezultatele ei.

V
@ La ed itura H um anitás a apăru t lucrarea „ în  cău ta 

rea unei lumi mai bune“ , conferinţe şi eseuri din tre i de
cenii, de K arl R. Poper, traducere  din germ ană de Anca 
Răduleseu (Ed. Hum anitás, Bucureşti 1998, 251 pag.).

„Fascinante prin  lim bajul lor viu şi limpede, conferin
ţele şi eseurile reunite  de autor în această culegere sunt 
reprezentative pen tru  universul tem atic poperian, pendu
lând în tre  epistemiologie şi filozofia socială. Iată câteva 
titlu ri din volum, subsum at ideii că tot ce v ieţu ieşte este 
„în căutarea unei lumi mai bune“ . Cunoaşterea şi mode
larea societăţii, Logica ştiin ţelor sociale, Despre im pactul 
culturilor, O teorie obiectivă a com prehensiunii istorice, 
Cum văd eu filozofia, în  ce crede Occidentul“ .

Este o carte în general plină de lucruri esenţiale, în  apa
ren ţă  foarte stranii cititorului obişnuit, dar în fapt se do
vedeşte până l-a urm ă a fi foarte la îndem âna oricui. Au
toru l este m ereu în dezlegarea unor sensuri şi în tr-o  nouă 
perspectivă a sensurilor. Cartea are  tre i capitole mari: 
Despre cunoaştere, Despre istorie şi al treilea: Considera
ţii recente furate  din diverse surse, de la alţii.

E, de fapt, încercarea de a pune pe lite ră  nouă o gân
dire veche, ceea ce şi reuşeşte.

O recom andăm  ca pe o carte  nouă şi folositoare celor ce 
scriu cărţi.

❖
* *

© P. W. A tkins publică Regatul periodic, O călătorie pe 
tărâm ul elem entelor chimice, traducere de Elena I. Bur- 
lacu, ed itura Hum anitás, Bucureşti, 1998.

„Seria SCIENCE MASTER, publică sim ultan, în peste 
25 de limbi, va cuprinde 12 cărţi de difuzare a inform aţiei 
ştiinţifice în tr-o  form ă activă, accesibilă publicului larg.

Oamenii de ştiin ţă em inenţi din domenii ce m erg de la 
astrofizică până la zoologie îşi fac cunoscute aici ideile 
şi teoriile cele mai noi“.

Iată  ce spune Daniel C. D ennett: „Eu văd acest pro
iect ca pe un năvod aruncat peste lume. Recolta va fi u r 
m ătoarea generaţie de gânditori şi oameni de ştiin ţă ai 
planetei noastre“.

„P. W. Atkins, profesor de chimie şi fizică la U niver
sitatea Oxford, juca rolul ghidului în tr-o  călătorie fan
tastică în Regatul Periodic al elem entelor chimice. P rin  
imagini m em orabile, analogii surprinzătoare ale unor en
glezi, domeniul -chimiei, la prim a vedere arid, capătă 
viaţă.

Geografia, istoria, legislaţia şi institu ţiile  guvernam en
tale — tc-ate acestea ţinând de regatul tabelului periodic 
al elem entelor, cu peste o sută de regiuni — explică pe 
înţelesul tuturo-r alcătuirea noastră şi a cosmosului“ .

E o carte  de chimie, d in tre  cele mai interesante. Poate 
chema la descoperirile sale pe orice cititor. Cu a tâ t mai 
m ult cu cât face din descoperiri un  mod de atracţie. Sunt 
chem aţi toţi tinerii să ia parte , îm preună cu autorul la 
descoperirile sale.

U răm  tu tu ro r succes!
ANTONIE P.
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